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Dames en Heren,

Tijdens haar vergadering van 28 november 2023 
heeft uw commissie sectie 25 – FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de voedselketen en Leefmilieu (partim: 
Veiligheid van de Voedselketen – FAVV) van het ontwerp 
van Algemene uitgavenbegroting voor het begrotingsjaar 
2024 (DOC 55 3647/001) besproken, met inbegrip van de 
verantwoording (DOC 55 3648/014) en de beleidsnota 
(DOC 55 3649/028).

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De vice-eersteminister en minister van Middenstand, 
Zelfstandigen, kmo’s en Landbouw, Institutionele 
Hervormingen en Democratische Vernieuwing geeft 
een inleidende uiteenzetting waarin de krachtlijnen van 
zijn beleidsnota worden toegelicht.

II. — VRAGEN EN OPMERKINGEN  
VAN DE LEDEN

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) vindt de herwaardering 
van het diergeneeskundig beroep een goede zaak. Ze 
betreurt het echter dat de nota er zo weinig over ver-
meldt. Dierenartsen zijn vandaag overbevraagd. Er is 
een grote uitval in die sector. Het zelfdodingscijfers bij 
dierenartsen ligt bovendien bijzonder hoog. De spreekster 
moedigt bijgevolg de minister aan het echt voor hen op 
te nemen, ook op het vlak van mentaal welzijn, en hen 
de plaats te geven in de keten van de gezondheidszorg 
die ze verdienen.

Vogelgriep is een steeds groter wordend probleem. 
Welke stappen zijn er gezet in de actieve opsporing van 
de pathogenen?

De RAGCA werd omgevormd tot RAG-V-EZ. Staat dit 
orgaan op punt? Is het opgenomen in de overlegstruc-
turen? Werd de minister geraadpleegd in het kader van 
het nieuwe pandemieplan?

Is afvalwaterscreening een zinvolle piste als het gaat 
om het opsporen van pathogenen in de nabijheid van 
veehouderijen bijvoorbeeld?

Al jaren bestaat er een embargo op de export van 
varkensvlees naar China. Heeft het werk van de per-
manente attaché van het FAVV in China hieromtrent 
vruchten afgeworpen? Valt een doorbraak te verwachten? 
Welke stappen dienen er in de toekomst nog te worden 
gezet? Wat bedoelt de minister met de gedeeltelijke 

mesDames, messieurs,

Votre commission a examiné la section 25 – 
SPF Santé publique, Sécurité de la chaîne alimentaire et 
Environnement (partim: Sécurité de la chaîne alimentaire 
– AFSCA) du projet de budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2024 (DOC 55 3647/001), y 
compris la justification (DOC 55 3648/014) et la note 
de politique générale (DOC 55 3649/014), au cours de 
sa réunion du 28 novembre 2023.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

Le vice-premier ministre et ministre des Classes 
moyennes, des Indépendants, des PME et de l’Agricul-
ture, des Réformes institutionnelles et du Renouveau 
démocratique présente un exposé introductif reprenant 
les lignes de force de sa note de politique générale.

II. — QUESTIONS ET OBSERVATIONS  
DES MEMBRES

Mme Frieda Gijbels (N-VA) salue la revalorisation 
de la profession vétérinaire. Elle regrette toutefois que 
la note soit si concise sur la question. Les vétérinaires 
sont aujourd’hui surchargés. Le taux d’abandon est 
important dans ce secteur. Le taux de suicide parmi 
les vétérinaires est en outre particulièrement élevé. 
L’intervenante encourage dès lors le ministre à prendre 
fait et cause pour ces praticiens, y compris en termes de 
bien-être mental, et à leur donner la place qu’ils méritent 
dans la chaîne des soins de santé.

Le problème de la grippe aviaire revient en force. 
Quelles mesures ont été prises pour détecter activement 
les agents pathogènes?

Le RAGCA a été transformé en RAG-V-EZ. Cet or-
ganisme est-il à la hauteur? A-t-il été inclus dans les 
structures de concertation? Le ministre a-t-il été consulté 
dans le cadre du nouveau plan pandémie?

L’analyse des eaux usées est-elle une piste promet-
teuse pour détecter des agents pathogènes à proximité 
des élevages, par exemple?

Depuis des années, un embargo a été décrété sur 
l’exportation vers la Chine de viande de porc. Le tra-
vail de l’attaché permanent de l’AFSCA en Chine sur 
ce dossier a-t-il porté ses fruits? Peut-on s’attendre à 
un déblocage? Quelles sont les prochaines mesures à 
prendre? Qu’entend le ministre par “une levée partielle 
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opheffing van het embargo op de export van rundvlees 
naar China? Is het de bedoeling te evolueren naar een 
volledige opheffing?

In 2022 waren er een aantal incidenten met salmo-
nellabesmetting. Volgens de beleidsnota wordt het au-
tocontrolesysteem opnieuw geëvalueerd om het verder 
te verbeteren. Zijn er al eerste lessen getrokken uit die 
evaluatie? Welke zaken moeten zeker worden aange-
pakt? Wie behoort tot de werkgroep voor vaccinatie van 
bijvoorbeeld pluimvee?

Er zijn middelen geput uit het Sanitair Fonds. Hoe 
plant de minister dat fonds opnieuw te versterken om 
de uitdagingen van de toekomst de baas te kunnen?

Genetische modificatie van gewassen stoot nog altijd 
op een grote weerstand in Europa. Zal de minister daar 
op Europees niveau pleitbezorger voor zijn? Zal hij de 
evolutie van de CRISPR-Cas-methode verder opvolgen 
om de potentiële voordelen ervan te bepleiten?

De minister geeft in zijn uiteenzetting aan dat de 
bescherming van de biodiversiteit tot zijn prioriteiten 
behoort. Mevrouw Barbara Creemers (Ecolo-Groen) 
verheugt zich hierover. Daar staat immers in de beleids-
nota weinig over te lezen.

Er gaat in de nota ook weinig aandacht naar agro-eco-
logie. Dat is volgens de Food and Agriculture Organisation 
(FAO) van de Verenigde Naties nochtans de beste manier 
om landbouwers een toekomst te garanderen.

Het lid blijft op haar honger zitten wat betreft de link 
met de sustainable development goals (SDG). Er was 
volgens haar een afspraak om in elke beleidsnota aan 
te geven aan welke SDG er zou worden gewerkt.

De spreekster verneemt graag welke definitie de mi-
nister hanteert voor de One World, One Health-aanpak. 
Ze citeert de definitie gepubliceerd op de website van 
de FOD Buitenlandse Zaken, Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking1.

De RAG-V-EZ moet de potentiële risico’s van zoönosen 
analyseren en in overleg met de FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu voor een 
holistische benadering van de risico’s zorgen. Wat verstaat 
de minister onder “holistisch”? Volgens het lid dient men 
hierbij te kijken naar het geheel en niet naar de som van 
de onderdelen waarvan iets is opgebouwd. Een holis-
tische kijk naar zoönose bijvoorbeeld veronderstelt dat 

1 https://diplomatie .belgium .be /nl /beleid /beleidsthemas /
uitgelicht /4 -vragen -over -one -health#:~:text =Wat%20is%20
One%20Health%3F,dieren%2C%20zowel%20wild%20als%20
gedomesticeerd.

de l’embargo sur l’exportation vers la Chine de viande 
bovine”? L’intention est-elle d’évoluer vers une levée 
totale?

Un certain nombre d’incidents d’infections à salmo-
nelles ont été reportés en 2022. Selon la note de politique 
générale, le système d’autocontrôle est en train d’être 
réévalué afin de l’améliorer. A-t-on déjà tiré les premières 
leçons de cette évaluation? Quelles sont les questions 
à aborder principalement? Qui fait partie du groupe 
de travail sur la vaccination des volailles par exemple?

Des moyens financiers ont été puisés dans le Fonds 
sanitaire. Comment le ministre envisage-t-il de renforcer 
ce fonds pour relever les défis de demain?

La modification génétique des cultures se heurte 
encore à une forte résistance en Europe. Le ministre 
plaidera-t-il en ce sens au niveau européen? Va-t-il 
continuer à suivre l’évolution de la méthode CRISPR-Cas 
pour en promouvoir les bénéfices potentiels?

Mme Barbara Creemers (Ecolo-Groen) fait observer 
que dans son exposé, le ministre indique que la protection 
de la biodiversité fait partie de ses priorités. L’intervenante 
s’en réjouit, car la note de politique générale n’en parle 
que très peu.

L’agroécologie aussi n’est que très peu mentionnée 
dans la note. Or, selon l’Organisation des Nations Unies 
pour l’alimentation et l’agriculture (FAO), c’est la meilleure 
façon de garantir un avenir aux agriculteurs.

La membre reste sur sa faim quant au lien avec les 
objectifs de développement durable (ODD). Il a été 
convenu, selon elle, de mentionner, dans chaque note 
de politique générale, quels ODD allaient être ciblés.

L’intervenante aimerait connaître la définition utili-
sée par le ministre pour l’approche “One World, One 
Health”. Elle cite la définition publiée sur le site Internet 
du SPF Affaires étrangères, Commerce extérieur et 
Coopération au développement1.

Le RAG-V-EZ doit analyser les risques potentiels 
des zoonoses et assurer une approche holistique des 
risques en concertation avec le SPF Santé publique, 
Sécurité de la chaîne alimentaire et Environnement. 
Qu’entend le ministre par “holistique”? Selon la membre, 
il s’agit de considérer l’ensemble, et non la somme de 
chacun des éléments constitutifs. Une vision holistique 
des zoonoses, par exemple, suppose d’examiner la 

1 https://diplomatie .belgium .be /fr /politique /themes -politiques /sous 
-la -loupe /4 -questions -sur -one -health.
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men kijkt naar de landbouwtoestand in ons land. Gelet 
op het aantal staldieren, is de kans op zoönose duidelijk 
erg groot. Om vanuit een holistische visie aan preventie 
te doen, zal het landbouwmodel van de toekomst uit 
minder staldieren moeten bestaan. Wordt er effectief 
meer holistisch gekeken naar die risico’s?

Het lid is blij te lezen dat de verwachtingen en noden 
van de landbouwers een prioriteit zijn voor de minister 
en dat hij aandacht heeft voor de prijzen. Voor me-
vrouw Creemers is de korte keten nog altijd de beste 
garantie voor de beste prijs voor de landbouwer. Ze is 
dan ook verrast dat de minister vooral aandacht besteedt 
aan de export. Buigt de werkgroep “Korte Ketens” zich 
ook over een eerlijke prijs voor de landbouwers en an-
dere kleine producenten of enkel over de veiligheid van 
de levensmiddelen?

De minister neemt zich terecht voor om, tijdens het 
Belgisch voorzitterschap van de Raad van de Europese 
Unie (EU) in 2024, aandacht te besteden aan voedsel-
zekerheid. Welke rol kan de FAO daarin spelen?

Het lid verheugt zich over de aandacht besteed aan 
additieven, aroma’s, chemische contaminanten… Zal 
ditmaal wel rekening worden gehouden met het cock-
taileffect van al die contaminanten in plaats van ze 
afzonderlijk te benaderen?

Mevrouw Creemers ontvangt verder graag meer 
details over de evaluatie van het autocontrolesysteem 
van het FAVV.

Ook in het kader van ggo’s en ngt’s heeft de minister 
het over een holistische visie. Wat verstaat hij daaronder? 
Voor het lid betekent dit zoeken naar oplossingen om 
de biodiversiteit in haar geheel te redden en niet kleine 
aanpassingen in de marge aanbrengen.

De lancering van het Nationaal Actieplan voor pestici-
den (NAPAN) heeft tot doel om de risico’s van pesticiden 
te verminderen. Het lid is blij met de aanwerving van 
twee personen om deze doelstellingen na te streven. 
Het federaal reductieprogramma gewasbeschermings-
middelen behelst een herziening van het aanbod aan 
gewasbeschermingsmiddelen. Kan de minister hier 
meer informatie over verschaffen? Als het aanbod op 
de Belgische markt wordt herzien, zal hij de lijst met 
candidates for substitution als richtlijn gebruiken? Wat 
is de bedoeling van de “coördinatie van de verzameling 
en de behandeling van de informatie van alle profes-
sionele gebruikers van gewasbeschermingsmiddelen” 
(p. 16)? Gaat het enkel om een monitoring of zullen de 
cijfers dienen om het aanbod te herzien en de risico’s 
van pesticiden terug te dringen?

situation de l’agriculture dans notre pays. Compte tenu 
de la taille du cheptel des animaux d’étable, le risque 
de zoonose est clairement très élevé. Dans une vision 
holistique de la prévention, le modèle agricole de l’avenir 
devra comporter moins d’animaux d’étable. Porte-t-on 
effectivement un regard plus holistique sur ces risques?

La membre se réjouit de lire que les attentes et les 
besoins des agriculteurs sont une priorité pour le ministre 
et qu’il est attentif aux prix. Mme Creemers estime que 
le circuit court reste la meilleure garantie du meilleur 
prix pour l’agriculteur. Elle s’étonne donc que le ministre 
s’intéresse surtout aux exportations. Le groupe de 
travail “Circuits courts ”se penche-t-il également sur 
un prix équitable pour les agriculteurs et autres petits 
producteurs, ou uniquement sur la sécurité des denrées 
alimentaires?

Le ministre s’engage à juste titre, lors de la présidence 
belge du Conseil de l’Union européenne (UE) en 2024, 
à accorder de l’attention à la sécurité alimentaire. Quel 
rôle la FAO pourrait-elle jouer à cet égard?

La membre se félicite de l’attention portée aux additifs, 
aux arômes, aux contaminants chimiques, etc. Prendra-
t-on en compte l’effet cocktail de tous ces contaminants 
cette fois, plutôt que de les analyser séparément?

Mme Creemers demande en outre plus de détails 
sur l’évaluation du système d’autocontrôle de l’AFSCA.

Toujours dans le contexte des OGM et des NGT, le 
ministre parle d’une vision holistique. Qu’entend-il par-
là? Pour la membre, il s’agit de rechercher des solutions 
pour sauver la biodiversité dans son ensemble, et non 
pas de procéder à de petits ajustements en marge.

Le lancement du Plan d’action national sur les pesti-
cides (NAPAN) vise à réduire les risques liés aux pesti-
cides. La membre se réjouit que deux personnes aient 
été recrutées pour atteindre ces objectifs. Le Programme 
fédéral de Réduction des Pesticides (PFRP) prévoit une 
révision de l’offre de produits phytopharmaceutiques. 
Le ministre pourrait-il fournir plus d’informations à ce 
sujet? Si l’offre sur le marché belge devait être réexa-
minée, utilisera-t-il la liste des substances candidates 
à la substitution comme ligne directrice? Qu’entend-il 
par “coordonner la mise en œuvre de la collecte et le 
traitement des informations de tout usage professionnel 
de produits phytopharmaceutiques” (p. 16)? S’agit-il d’un 
simple contrôle ou les chiffres serviront-ils à revoir l’offre 
et à réduire les risques liés aux pesticides?
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De minister is van plan de diensten op het vlak van 
informatie, controle, waakzaamheid en opvolging inzake 
pesticiden en meststoffen te behouden. Het lid hoopte 
net op aanpassingen naar aanleiding van de uitspraken 
van het Hof van Justitie van de EU en de Raad van State 
over het toekennen van derogaties.

Er is een nieuw online platform voor het elektronisch 
indienen en behandelen van de toelatingsaanvragen 
van gewasbeschermingsmiddel in de maak. Open data 
kunnen worden hergebruikt door derden in nieuwe pro-
ducten en transparante diensten, wat moet zorgen voor 
een efficiëntere overheid. Wie kan van die open data 
gebruikmaken? Gaat het enkel om producenten of ook 
om instanties die toelatingsvragen willen toetsen aan 
Europese afspraken? Dat zou, volgens het lid, een stap 
vooruit zijn in de transparantie met ngo’s die zich terecht 
afvragen of ons land de Europese afspraken nakomt.

De minister heeft over vogelgriep en andere ziektes 
terecht veel cijfers genoemd over het aantal gevallen en 
de kostprijs ervan. Dat zou ons er volgens de spreekster 
toe moeten aanzetten om holistisch en vanuit het One 
World, One Health-principe te werken.

Mevrouw Creemers verheugt er zich over dat er rond 
bijen en bestuivers een nieuw federaal bijenplan zal 
worden voorgesteld op basis van de nationale bestuivers-
strategie. Bij het vorige bijenplan, zo’n tien jaar geleden, 
ging het vooral om onderzoek. Er is intussen heel veel 
cijfermateriaal verzameld. Het lid hoopt dan ook dat het 
nieuwe federaal bijenplan ditmaal overgaat tot actie.

De heer Patrick Prévot (PS) haalt allereerst de PFAS-
kwestie aan. Er zijn vragen gerezen nadat de grote 
vervuiling rond Chièvres aan het licht was gekomen. 
Water is een gewestelijke aangelegenheid. Zodra een 
molecuul echter in de voedselketen terechtkomt, is de 
federale overheid bevoegd.

De streek rond Chièvres is landelijk en telt heel wat 
landbouwers. Welke impact zullen deze onthullingen heb-
ben op hun productie? Kunnen ze hun producten blijven 
verkopen? Wat moeten ze aan hun klanten zeggen?

Ook de lokale bevolking is op zoek naar antwoorden. 
Jarenlang hebben ze zich ingespannen om verantwoord te 
consumeren en voorrang te geven aan lokale producten. 
Welke impact heeft dit op hun gezondheid? Sommigen 

Le ministre prévoit de maintenir les services d’infor-
mation, de contrôle, de vigilance et de suivi en ce qui 
concerne les pesticides et les engrais. L’intervenante 
espérait précisément des changements dans ce domaine 
suite aux arrêts de la Cour de justice de l’UE et du 
Conseil d’État sur l’octroi de dérogations.

Une nouvelle plateforme en ligne pour la soumission 
et le traitement électroniques des demandes d’autori-
sation pour les produits phytopharmaceutiques est en 
cours d’élaboration. Des données ouvertes pourront être 
réutilisées par des tiers dans de nouveaux produits et 
services transparents, ce qui doit permettre une gestion 
plus efficace. Qui pourra utiliser ces données ouvertes? 
S’agira-t-il uniquement de producteurs ou également 
d’instances qui souhaitent vérifier la conformité des 
demandes d’autorisation par rapport aux accords conclus 
au niveau européen? L’intervenante estime que ce serait, 
dans ce cas, un progrès en matière de transparence 
pour les ONG qui se demandent, à juste titre, si notre 
pays respecte les accords européens.

En ce qui concerne la grippe aviaire et d’autres mala-
dies, l’intervenante se réjouit que le ministre ait donné 
de nombreux chiffres concernant le nombre de cas et 
le coût de ces maladies. L’intervenante estime que ces 
chiffres devraient nous encourager à travailler de manière 
holistique et selon le principe “One World, One Health”.

Mme Creemers salue le fait qu’un nouveau plan fédé-
ral sera proposé concernant les abeilles et les autres 
pollinisateurs et que ce plan s’appuiera sur la stratégie 
nationale en faveur des pollinisateurs. Le précédent plan 
de ce genre, qui date d’une dizaine d’années, portait 
essentiellement sur la recherche. Entre-temps, une 
multitude de chiffres ont été collectés. L’intervenante 
espère dès lors que ce nouveau plan débouchera cette 
fois sur des actions concrètes.

M. Patrick Prévot (PS) aborde pour commencer la 
problématique des PFAS. Plusieurs questions se posent 
suite à la révélation d’une importante pollution dans la 
région de Chièvres. Ce qui concerne l’eau est du registre 
des Régions. Or, dès que la molécule entre dans la chaîne 
alimentaire, cela relève des compétences fédérales.

La région de Chièvres est une région rurale, avec 
de nombreux agriculteurs. Quel est l’impact de ces 
révélations sur leur production? Peuvent-ils continuer 
à vendre leurs produits? Quel message peuvent-ils 
donner à leurs clients?

Les habitants cherchent eux aussi des réponses. 
Pendant des années, ils ont fait des efforts de consom-
mation responsable en privilégiant les produits locaux. 
Quel est l’impact sur leur santé? Certains cultivent un 
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telen groenten of houden kippen. Aan welke risico’s stellen 
ze zich bloot wanneer ze hun fruit, groenten, gevogelte 
of eieren eten? Wat zijn de normen en grenswaarden 
voor PFAS in voedingswaren?

Het FAVV controleert PFAS in de voedselketen sinds 
2008. Hoeveel stalen heeft het in het verleden geno-
men en geanalyseerd in en rond Chièvres? Tot welke 
bevindingen heeft een en ander geleid? Heeft het FAVV 
sinds de laatste onthullingen zijn monitoringprogramma 
bijgestuurd? Zo ja, wat zijn de eerste conclusies?

Sinds het begin van de regeerperiode voert de PS-
fractie campagne voor een verbod op PFAS aan de bron. 
De spreker verwijst in dit verband naar de resolutie be-
treffende meer transparantie inzake de productie en het 
gebruik van PFAS (DOC 55 1546/005) en naar de resolutie 
betreffende het tegengaan van vervuiling door PFAS in 
voedingsverpakkingen en van de gezondheidsrisico’s 
ingevolge de blootstelling eraan (DOC 55 2260/006). In 
een derde voorstel van resolutie verzoekt de PS-fractie 
de regering om alles in het werk te stellen om tot een 
Europees verbod te komen. Zal de minister het principe 
van een Europees of Belgisch verbod steunen?

De vraag naar een verbod aan de bron speelt in het 
algemeen, maar in het bijzonder in verband met pes-
ticiden. Uit een in november 2023 uitgebrachte studie 
van de ngo’s PAN Europe en Générations futures blijkt 
dat bijna 30 pesticiden die in Frankrijk worden gebruikt 
PFAS bevatten.2

Op  16 november 2023 heeft de Europese Commissie 
een tienjarige verlenging van glyfosaat goedgekeurd. 
België heeft zich bij de stemming onthouden. De ver-
lengde toelating gaat gepaard met een reeks voorwaarden 
en beperkingen: welke? Zullen er vervangingstechnieken 
worden gepromoot en geloofwaardige alternatieven 
worden aangereikt? Komt er een uitfasering? Zo nee, 
waarom niet?

Daarna gaat de spreker in op de prijskwestie. Voor 
heel wat Belgen is eten kopen erg moeilijk geworden. De 
algemene inflatie daalt en is deels onder controle, maar 
voor voedsel is er een vertragingseffect. Aan de andere 
kant van de keten ervaren boeren ook prijsdruk. Er is te 
veel armoede in de landbouwsector, die nochtans aan 
de basis van ons menselijk leven ligt. Boeren hebben 
recht op een eerlijke en billijke verloning. Hoe staat het 
met de wet op de bescherming van de landbouwprijzen, 

2 https://www .generations -futures .fr /wp -content /uploads /2023 /11 
/pesticides -pfas -finale .pdf

potager ou élèvent quelques volailles. À quels risques 
s’exposent-ils en consommant leurs fruits, leurs légumes, 
leurs volailles ou leurs œufs? Quelles sont les normes 
et valeurs limites d’application pour les PFAS dans les 
denrées alimentaires?

L’AFSCA assure la surveillance des PFAS dans la 
chaîne alimentaire depuis 2008. Combien d’échantillons 
a-t-elle prélevés et analysés par le passé dans la région 
de Chièvres? Quelles étaient les conclusions? Depuis 
les dernières révélations, l’AFSCA a-t-elle réorienté son 
programme de contrôle? Si oui, avec quelles premières 
conclusions?

Le groupe PS se mobilise depuis le début de la lé-
gislature pour une interdiction à la source des PFAS. 
L’orateur renvoie dans ce cadre à la résolution visant 
à plus de transparence au sujet de la production et de 
l’usage des PFAS (DOC 55 1546/005) ainsi qu’à la 
résolution visant à lutter contre la pollution et les risques 
sanitaires liés à l’exposition aux PFAS présents dans 
les emballages alimentaires (DOC 55 2260/006). Dans 
une troisième proposition de résolution, le groupe PS 
appelle le gouvernement à tout mettre en œuvre pour 
qu’une interdiction européenne puisse voir le jour. Le 
ministre entend-il soutenir le principe d’une interdic-
tion européenne ou belge?

La question de l’interdiction à la source se pose 
de manière générale, mais aussi plus spécifiquement 
s’agissant des pesticides. Une étude2 des ONG PAN 
Europe et Génération futures, publiée en novembre 2023, 
révèle que près de 30 pesticides utilisés en France 
comprennent des PFAS.

La Commission européenne a acté le 16 no-
vembre 2023 le renouvèlement pour dix ans du gly-
phosate. La Belgique s’est abstenue lors du vote. 
L’autorisation prolongée l’est sous réserve de certaines 
conditions et restrictions: lesquelles? Y aura-t-il une 
promotion des mesures de substitution et de mise à 
disposition d’alternatives crédibles? Une stratégie de 
phasing-out est-elle prévue? Sinon, pourquoi pas?

L’intervenant aborde ensuite la problématique du 
prix. Acheter à manger est devenu très difficile pour un 
nombre important de Belges. L’inflation générale dimi-
nue, elle est en partie maîtrisée, mais pour l’alimentaire 
il y a un effet retard. De l’autre côté de la chaîne, les 
agriculteurs subissent aussi une pression sur les prix. 
Il y a trop de pauvreté dans ce secteur, qui est pourtant 
la base de la vie humaine. Or, les agriculteurs ont droit 
à une rémunération juste et équitable. Qu’en est-il de la 

2 https://www .generations -futures .fr /wp -content /uploads /2023 /11 
/pesticides -pfas -finale .pdf
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die in het regeerakkoord werd vermeld? Wat zijn de 
conclusies van de uitgevoerde margeanalyses?

De heer Prévot juicht de oprichting toe van een werk-
groep “Korte Keten” binnen het FAVV. Hoeveel perso-
neelsleden van het FAVV houden zich daarmee bezig? 
Wat is het actieprogramma van de werkgroep? Op welk 
budget kan hij rekenen? Wat heeft hij tot nu toe bereikt? 
De spreker benadrukt het belang van het onderscheid 
dat het FAVV moet maken tussen de grootdistributie en 
de ambachtelijke producenten.

De beleidsnota draait vooral om technologie, maar 
dat onderwerp ligt gevoelig en kan verdeeldheid zaaien. 
Hij vraagt zich af hoe het democratisch debat over deze 
thema’s zal worden georganiseerd.

Wat de ngt’s betreft, vindt hij dat de controles bij de 
commercialisering niet lichter mogen worden. Op zijn 
minst moet iedereen toegang hebben tot de weten-
schappelijke conclusies. De gewesten moeten bij het 
overleg worden betrokken en men moet de voorwaarden 
scheppen voor een democratisch debat over de land-
bouw van de toekomst. Op welke manier zal dit worden 
georganiseerd?

Tot slot gaat de spreekster in op de kwestie van de 
dierenartsen. De beroepsvereniging heeft onlangs de 
noodklok geluid, omdat 40 % van de jongeren na drie jaar 
het beroep verlaat wegens de administratieve rompslomp, 
die niet voldoende financieel wordt gecompenseerd. 
In de nota wordt de opwaardering van het beroep van 
dierenarts aangekondigd. Kan de minister daarover een 
update geven?

PFAS is zeer actueel en wijdverspreid, stelt me-
vrouw Dominiek Sneppe (VB) om te beginnen. 
Leidingwater behoort tot de bevoegdheden van de 
gewesten, maar omdat het ook wordt gebruikt in de 
productie van levensmiddelen is ook de federale minister 
bevoegd. Wat is de visie van de minister over dit dos-
sier? Hoe zal hij dit probleem aanpakken?

Het FAVV heeft een nieuwe controlemethodologie die 
door de coronacrisis was uitgesteld. Deze methodologie 
wordt in 2024 uitgerold in alle sectoren. Zijn alle sectoren 
daar intussen klaar voor?

Ondanks de noodzaak voor actie kende de Farm to 
Fork-strategie tot op heden een moeizaam parcours. 
Wat zijn de problemen die zich hebben gesteld en zich 
nog stellen?

loi sur la protection des prix agricoles, dont faisait état 
l’accord de gouvernement? Quelles sont les conclusions 
des analyses de marges qui ont été réalisées?

M. Prévot applaudit la création d’un groupe de travail 
“Circuits courts” au sein de l’AFSCA. Combien d’agents 
de l’AFSCA travaillent-ils sur ce sujet? Quel est son 
programme d’action? Quel budget y est-il consacré? 
Quelles sont à ce jour ses réalisations? L’orateur souligne 
dans ce cadre l’importance de la différenciation à faire 
par l’AFSCA entre la grande distribution et nos artisans.

La note fait la part belle aux technologies. Or, ce sont 
des sujets sensibles et potentiellement clivants. Le député 
s’interroge sur l’organisation du débat démocratique 
autour de ces enjeux.

En ce qui concerne les NGT, il faut, selon lui, veiller 
à ne pas réduire les contrôles de mise sur le marché. 
Il faut à tout le moins faire en sorte que chacun puisse 
s’approprier les conclusions scientifiques. Il convient 
d’impliquer les Régions dans la concertation et de 
construire les conditions d’un débat démocratique sur 
l’agriculture de demain. Comment cela sera-t-il organisé?

Enfin, l’orateur aborde la question des vétérinaires. La 
profession a récemment lancé un cri d’alarme, car 40 % 
des jeunes quittent la profession après 3 ans, suite à la 
surcharge administrative qui n’est pas compensée de 
manière adéquate sur le plan financier. La note annonce 
la revalorisation de la profession vétérinaire. Le ministre 
pourrait-il faire le point sur ce sujet?

Mme Dominiek Sneppe (VB) souligne que les PFAS 
sont très largement répandus et qu’ils constituent un 
problème d’une brûlante actualité. L’eau de distribution 
relève de la compétence des Régions, mais comme 
elle est également utilisée à des fins de production ali-
mentaire, c’est une compétence qui relève également 
du ministre fédéral. Quel regard le ministre porte-t-il sur 
cette problématique et comment compte-t-il s’y attaquer?

L’AFSCA dispose d’une nouvelle méthodologie de 
contrôle, dont l’application a été retardée en raison de la 
crise du coronavirus. Cette méthodologie sera déployée 
dans tous les secteurs en 2024. Tous les secteurs sont-
ils prêts pour cette nouvelle étape?

Malgré la nécessité d’agir, la stratégie “Farm-to-Fork” 
a connu jusqu’à présent un parcours difficile. Quels sont 
les problèmes qui se sont posés et qui se posent encore 
à l’heure actuelle de ce point de vue?
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Het valt het lid op dat inzake veiligheid van levensmid-
delen de minister zich vaak in de voorwaardelijke wijs 
uitspreekt. Wat is de stand van zaken hieromtrent en 
wat staat er nog op de agenda?

De beleidsnota van 2022 vermeldde al de “clean la-
belling”. Wat is er intussen daarrond gebeurd? Dit jaar 
betreft het vooral nitraten en nitrieten. Waarop had het 
vorig jaar betrekking?

Nutrivigilance wordt op het einde van het jaar gelan-
ceerd. Bedoelt de minister eind 2023 of 2024?

Het lid apprecieert de oprichting van de werkgroep 
“Korte Ketens”, dat past in de Farm to Fork-strategie. 
Welke sectoren worden er uitgenodigd bij het overleg 
rond dit thema? Is dat overleg reeds gestart? Hoe ver 
staat het daarmee?

Voorts hoort mevrouw Sneppe graag wanneer een wet-
gevend kader rond ggo’s en ngt’s kan worden verwachten.

Het lid juicht de aanwerving toe van twee extra per-
sonen in het kader van het federaal reductieprogramma 
gewasbeschermingsmiddelen. Zullen zij dat kunnen 
bolwerken? Wat is de tijdslijn voor dit programma? Welke 
sectoren worden er daarbij betrokken? Is het digitaal 
platform voor het elektronisch indienen en behandelen 
van de toelatingsaanvragen van gewasbeschermings-
middelen operationeel? Zijn alle actoren mee in het 
digitale verhaal?

Wat de plantengezondheid betreft, wijst de minister op 
het belang van de bewustmaking bij het grote publiek van 
de One World, One Health-aanpak. Hoe verloopt deze 
bewustmaking? Welke stappen zijn hier al rond gezet 
en wat zal er op korte termijn gebeuren? Wat verstaat 
de minister onder One World, One Health?

Er is in de nota geen sprake van de exoten. Wat is de 
stand van zaken in de strijd tegen de invasieve exoten?

De cijfers over het gebruik van antibiotica in de dier-
geneeskunde tonen een recorddaling van 25 % in 2022. 
Dat is een goede zaak, meent het lid. Zet deze trend 
zich verder in 2023? Welke initiatieven daarrond hebben 
het meeste effect gehad?

L’intervenante se dit frappée par le fait qu’en matière 
de sécurité alimentaire, le ministre s’exprime souvent 
au conditionnel. Peut-il faire le point sur ce qui a été fait 
dans ce domaine et indiquer ce qui est encore prévu 
à l’avenir?

La note de politique générale de 2022 évoquait déjà 
le phénomène de “clean labelling”. Qu’est-ce qui s’est 
fait dans ce domaine depuis un an? Cette année, le 
note évoque principalement les nitrates et les nitrites. 
De quelles substances s’agissait-il en particulier l’année 
passée?

Le système Nutrivigilance sera lancé “d’ici la fin de 
l’année”. Le ministre veut-il dire fin 2023 ou fin 2024?

L’intervenante se réjouit de la création du groupe de 
travail “Circuits courts”, qui s’inscrit dans la stratégie 
“Farm-to-Fork”. Quels secteurs seront-ils invités à la 
concertation sur ce thème? Cette concertation a-t-elle 
déjà débuté? Si oui, où en est-on à l’heure actuelle?

Mme Sneppe aimerait savoir en outre quand on peut 
s’attendre à la création d’un cadre législatif en matière 
d’OGM et de NGT.

L’intervenante se félicite de l’engagement de deux 
personnes supplémentaires dans le cadre du PFRP. Ce 
renforcement permettra-t-il d’avancer concrètement? 
Quel est le calendrier prévu pour ce programme? Quels 
secteurs y seront associés? La plateforme en ligne pour la 
soumission et le traitement électroniques des demandes 
d’autorisation pour les produits phytopharmaceutiques 
est-elle opérationnelle? Tous les acteurs sont-ils partants 
pour cette aventure numérique?

En ce qui concerne la santé des plantes, le ministre 
souligne l’importance de sensibiliser le grand public à 
l’approche “One World, One Health”. Comment se passe 
cette sensibilisation? Quelles mesures ont déjà été 
prises à cet égard et qu’est-il prévu à brève échéance? 
Qu’entend précisément le ministre par “One World, 
One Health”?

Le note de politique générale est muette à propos les 
espèces exotiques. Où en est-ton dans la lutte contre 
les espèces invasives?

Les statistiques sur la consommation d’antibiotiques 
en médecine vétérinaire font apparaître une diminution 
record de 25 % en 2022. L’intervenante s’en réjouit 
et demande si cette tendance s’est poursuivie 2023. 
Quelles sont les initiatives qui ont eu le plus d’impact 
dans ce domaine?
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De minister merkt verder terecht op dat het Sanitair 
Fonds onder druk staat. Welke oplossingen ziet hij 
hiervoor? Komt de verhoging van de vergoeding van 
de dierenartsen ook uit dit fonds?

Het is goed dat er aandacht gaat naar bijen en an-
dere bestuivers, meent het lid. Er bestaat echter al een 
Vlaams actieplan voor wilde bestuivers. Wordt er dan 
geen dubbel werk verricht? Hoe zit het met de Aziatische 
hoornaar, die een bedreiging vormt voor de inheemse 
bijenpopulatie en andere bestuivers?

Voorts heeft de spreekster bedenkingen bij de hoe-
veelheid geld die besteed wordt aan het Belgische 
voorzitterschap van de Raad van de EU in 2024.

Wat de vergoeding voor afgeslachte dieren betreft, 
verneemt het lid graag waarom er dit jaar zoveel meer 
budget nodig zal zijn dan vorig jaar. Zullen er dit jaar 
meer dieren moeten worden afgeslacht?

Mevrouw Caroline Taquin (MR) focust bij het begin 
van haar betoog op drie punten uit de beleidsnota die 
voor haar van cruciaal belang zijn.

Eerst en vooral drukt ze op het belang van een eerlijk 
inkomen voor de boeren en op de verbetering van hun 
werkomstandigheden. Voor haar is dat een uiterst be-
langrijk aspect, aangezien de landbouwer van vandaag 
wordt geconfronteerd met een steeds hevigere interna-
tionale concurrentie, met een zeer grote prijsvolatiliteit, 
met een onzeker inkomen en soms met vragen over de 
leefbaarheid van zijn activiteit en de perspectieven die 
deze nog biedt.

De huidige uitdagingen dienen te worden aangegrepen 
om de landbouwsector op de toekomst af te stemmen. 
In dat verband wijst de spreekster op de akkoorden die 
de minister in het kader van het begrotingsconclaaf 
heeft binnengehaald.

Vervolgens benadrukt de spreekster de wil van de 
minister om steeds doeltreffender tegen antimicrobi-
ele resistentie op te treden. Antimicrobiële resistentie 
(AMR) is thans een van de grootste bedreigingen voor 
de volksgezondheid en zal dat ook in de toekomst zijn. 
De spreekster is er dan ook mee ingenomen dat de AB 
Coaching, het systeem voor begeleiding van de bedrijfs-
dierenartsen, vruchten heeft afgeworpen.

Mevrouw Taquin is eveneens enthousiast over het feit 
dat via het wetenschappelijke onderzoeksprogramma 

Le ministre fait par ailleurs observer à juste titre que les 
moyens du Fonds sanitaire sont sous pression. Quelles 
solutions envisage-t-il pour y remédier? L’augmentation 
des rémunérations pour les vétérinaires sera-t-elle éga-
lement couverte par ce fonds?

L’intervenante se réjouit de l’attention prêtée aux 
abeilles et aux autres pollinisateurs. Elle souligne tou-
tefois qu’il existe déjà, en Flandre, un plan d’action 
pour les pollinisateurs sauvages et demande s’il n’y a 
pas là un risque de double emploi. Elle demande par 
ailleurs où en est la lutte contre le frelon asiatique, qui 
constitue une menace pour les abeilles indigènes et 
d’autres pollinisateurs.

L’intervenante émet ensuite des réserves concernant 
les montants consacrés à la Présidence belge du Conseil 
de l’UE en 2024.

En ce qui concerne les indemnités d’abattage, l’inter-
venante aimerait savoir pourquoi le budget nécessaire 
est beaucoup plus important que l’année précédente. 
Un plus grand nombre d’animaux devront-ils être abattus 
cette année?

Mme Caroline Taquin (MR) souligne pour commencer 
trois points qu’elle estime essentiels dans la note de 
politique générale.

Tout d’abord: la rémunération équitable des agricul-
teurs et l’amélioration de leurs conditions de travail. 
C’est un aspect qu’elle juge extrêmement important 
puisque l’agriculteur est aujourd’hui confronté à une 
concurrence internationale de plus en plus intense, à 
l’extrême volatilité des prix, à la remise en cause de 
ses revenus et parfois à la survie de son activité et des 
perspectives de celle-ci.

Les défis actuels doivent être l’occasion de réconcilier 
le monde de l’agriculture avec l’avenir. C’est dans ce 
cadre-là que l’intervenante met en avant les accords 
que le ministre a pu obtenir dans le cadre du conclave 
budgétaire.

Ensuite, l’oratrice souligne la volonté du ministre de 
lutter toujours plus efficacement contre la résistance aux 
antimicrobiens. Cela est essentiel car la résistance aux 
antimicrobiens reste une des plus grandes menaces pour 
la santé publique actuelle et future. Elle accueille donc 
favorablement que le système d’accompagnement des 
vétérinaires d’exploitation AB Coaching porte ses fruits.

Mme Taquin note également avec enthousiasme que, 
par le biais du programme de recherche scientifique géré 
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dat door de cel Contractueel Onderzoek van de 
FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen 
en Leefmilieu wordt aangestuurd, verscheidene onder-
zoeksprojecten zullen worden gelanceerd ter ondersteu-
ning van het beleid inzake voedselveiligheid en inzake 
dieren- en plantengezondheid. Kan de minister meer 
informatie geven over de studies die in die context zul-
len worden gevoerd? Welke hoofdthema’s zullen erin 
worden onderzocht?

De minister maakt melding van zijn bereidheid om 
tijdens het Belgische voorzitterschap van de Raad 
van de Europese Unie blijvend werk te maken van het 
invoeren van preventieve maatregelen, zoals bioveilig-
heid en vaccinaties in de dierenfok. De spreekster is er 
eveneens van overtuigd dat die twee extra instrumenten 
de sokkel moeten worden van de strategieën die bij de 
aanpak van besmettelijke epidemieën in de houderijen 
worden gevolgd als alternatieven voor slachtingen op 
grote schaal. De spreekster had graag meer informatie 
over die preventieve maatregelen gekregen. Hoe staat 
het dossier er vandaag op het Europese niveau voor?

In het hoofdstuk over de veiligheid van de voedselketen 
belicht de minister een andere prioriteit: de omzetting in 
het Belgische recht van de Europese richtlijn betreffende 
de kwaliteit van voor menselijke consumptie bestemd 
water3. Die richtlijn gaat over water dat gebruikt wordt in 
het productieproces van levensmiddelen en over gebot-
teld water. Hoever staat de omzetting van die richtlijn?

Het FAVV ondersteunt de korte keten en de kleine 
bedrijven via opleidings- en informatie-instrumenten, 
via het opnemen van vertegenwoordigers van de korte 
keten in werkgroepen en via de herziening van bepaalde 
regels die die sectoren in hun ontwikkeling belemmeren. 
Hoe beoordeelt de minister op basis van de vandaag 
bestaande initiatieven de werking van dat systeem dat 
steun biedt aan de korte keten, waarvan de vertegen-
woordigers aan de werkgroepen mogen deelnemen? 
Hoeveel mensen en organisaties hebben tot op vandaag 
op die opleidings- en informatie-instrumenten een beroep 
kunnen doen?

Mevrouw Taquin komt vervolgens terug op het belang 
dat ze hecht aan landbouwactiviteiten die duurzaam zijn 
en die de leefomgeving in acht nemen. Dergelijke land-
bouwactiviteiten zijn enkel mogelijk, indien de producten 
ervan beantwoorden aan de hoge verwachtingen van de 
consumenten op het vlak van kwaliteit, voedselzeker-
heid, milieu-impact en dierenwelzijn.

3 Richtlijn (EU) 2020/2184 van het Europees Parlement en de 
Raad van 16 december 2020 betreffende de kwaliteit van voor 
menselijke consumptie bestemd water.

par l’Unité de recherche contractuelle du SPF Santé pu-
blique, Sécurité de la chaîne alimentaire et Environnement, 
plusieurs projets de recherche seront lancés pour soutenir 
la politique de sécurité alimentaire, de santé animale et 
végétale. À cet égard, le ministre pourrait-il communi-
quer davantage d’informations sur les études qui seront 
réalisées? Quels en seront les thèmes principaux?

Dans le cadre de la présidence belge du Conseil 
de l’UE, le ministre exprime sa volonté de continuer à 
travailler sur l’introduction de mesures préventives telles 
que la biosécurité et la vaccination dans la production 
animale. L’oratrice est également convaincue que ces 
deux outils supplémentaires doivent devenir les piliers 
des stratégies alternatives à l’abattage massif dans la 
gestion des épidémies infectieuses dans les exploita-
tions. L’intervenante souhaiterait en savoir plus au sujet 
de ces mesures préventives. Quel est aujourd’hui l’état 
du dossier au niveau européen?

Dans la section relative à la sécurité de la chaîne 
alimentaire, le ministre précise que la transposition de 
la directive européenne sur l’eau3 dans la législation 
nationale en ce qui concerne l’eau utilisée par les pro-
ducteurs de denrées alimentaires et l’eau en bouteille 
sera aussi une priorité. Où en est-on dans la transposition 
de cette directive?

L’AFSCA soutient la filière courte et les petites entre-
prises par le biais d’outils de formation et d’information, 
par l’intégration de représentants de la filière courte dans 
les groupes de travail et par la révision de certaines 
règles qui entravent le développement de ces secteurs. 
Au regard de ce qui est aujourd’hui mis en place dans 
ce cadre, comment le ministre évalue-t-il le fonction-
nement de ce système de soutien et d’intégration des 
représentants de la filière courte? Combien de personnes 
et organismes ont-ils aujourd’hui pu bénéficier de ces 
outils de formation et d’information?

Mme Taquin insiste ensuite sur l’importance qu’elle 
attache à une activité agricole durable et respectueuse 
du cadre de vie. Cela ne peut se construire que si les 
produits qui en découlent répondent aux attentes fortes 
des consommateurs en termes de qualité, de sécurité 
alimentaire, d’impact environnemental et de bien-être 
animal.

3 Directive (UE) 2020/2184 du Parlement européen et du Conseil 
du 16 décembre 2020 relative à la qualité des eaux destinées à 
la consommation humaine.
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In de logica van duurzame groei en van het behoud 
van onze voedselonafhankelijkheid moet de landbouw 
meer dan ooit de vrijwaring van de leefomgeving en van 
het landelijke karakter ervan blijven verzoenen met een 
hoge kwaliteit van het geproduceerde voedsel en een 
passend inkomen voor alle landbouwers.

Onze landbouwers moeten hun activiteiten eveneens 
kunnen ontwikkelen in een context van evenwichtige 
internationale concurrentie.

Aangezien de minister met zijn beleid die lijn uitzet, 
zal de spreekster zijn beleidsnota steunen.

Mevrouw Nawal Farih (cd&v) is blij te lezen dat de 
relaties met China lijken te verbeteren wat de export van 
rundvlees en varkensvlees betreft. Ze wacht met spanning 
de resultaten van de geplande inspecties eind 2023 af.

Het valt niet te ontkennen dat de varkenssector de 
voorbije jaren in een moeilijke situatie heeft verkeerd. 
Wordt deze sector nog altijd erkend als sector in crisis?

Eerder dit jaar besliste de EU om vaccinatie tegen 
de vogelgriep toe te laten. De nieuwe regelgeving4zou 
op 12 maart 2023 in werking zijn getreden. Is de mi-
nister met deze nieuwe regelgeving reeds aan de slag 
gegaan? Hoever staat het met de ontwikkeling van 
een Belgische vaccinatiestrategie ter bestrijding van 
vogelgriep? Frankrijk bijvoorbeeld is al begonnen met 
grootschalige preventieve vaccinatiecampagnes tegen 
de vogelgriep. Dient zoiets ook te gebeuren in België?

Het lid vindt het een goede zaak dat het systeem van 
autocontrole opnieuw geëvalueerd wordt. Het heeft im-
mers in het kader van de salmonellabesmettingen bij 
Fererro Rocher volledig gefaald, wat tot heel wat eco-
nomische en reputatieschade heeft geleid. Anderzijds 
werd er bij Milcobel en Callebaut zeer snel en correct 
gerapporteerd, waardoor men verdere schade heeft 
kunnen voorkomen. Dit is de good practice die we voor 
alle mogelijke besmettingen en gezondheidsrisico’s 
moeten hanteren, vindt de spreekster. Is deze evaluatie 
al aan de gang? Wanneer worden de resultaten van de 
herevaluatie van de autocontrole verwacht?

België was sinds 5 juni 2023 vrij van blauwtong, maar 
is sinds 10 oktober 2023 opnieuw besmet met deze virus. 

4 Gedelegeerde Verordening (EU) 2023/361 van de Commissie van 
28 november 2022 tot aanvulling van Verordening (EU) 2016/429 
van het Europees Parlement en de Raad wat betreft regels voor 
het gebruik van bepaalde diergeneesmiddelen voor de preventie 
en bestrijding van bepaalde in de lijst opgenomen ziekten.

Dans la logique d’une croissance durable et de sau-
vegarde de notre autonomie alimentaire, l’agriculture 
doit continuer plus que jamais à concilier préservation 
du cadre de vie et de la ruralité, qualité alimentaire et 
revenus adéquats pour l’ensemble de la profession.

Nos agriculteurs doivent aussi pouvoir évoluer dans 
un contexte de concurrence équilibrée au niveau 
international.

Étant donné que le ministre s’inscrit dans cette dé-
marche, l’oratrice soutiendra cette note de politique 
générale.

Mme Nawal Farih (cd&v) se réjouit de lire que les 
relations avec la Chine concernant les exportations de 
bœuf et de porc semblent s’améliorer. Elle attend avec 
impatience les résultats des inspections prévues fin 2023.

Il est indéniable que la filière porcine a connu une 
situation difficile ces dernières années. Ce secteur est-il 
toujours reconnu comme un secteur en crise?

Au début de cette année, l’UE a décidé d’autoriser 
la vaccination contre la grippe aviaire. Le nouveau 
règlement4 serait entré en vigueur le 12 mars 2023. Le 
ministre a-t-il déjà commencé à travailler avec cette 
nouvelle réglementation? Où en est le développement 
d’une stratégie belge de vaccination contre la grippe 
aviaire? La France, par exemple, a déjà lancé de vastes 
campagnes de vaccination préventive. La Belgique 
devrait-elle prendre une initiative similaire?

L’intervenante se félicite de la réévaluation du système 
d’autocontrôle. Ce système a en effet complètement 
échoué dans le dossier des infections à la salmonelle aux 
usines Fererro Rocher, ce qui a entraîné de nombreux 
dommages sur le plan économique ainsi qu’en termes 
de réputation. En revanche, le système de signalement 
a fonctionné très correctement et très rapidement chez 
Milcobel et Callebaut, ce qui a permis d’éviter d’autres 
dommages. L’intervenante y voit un exemple de “bonne 
pratique”, qu’il conviendrait de suivre pour tous les 
risques de contamination et tous les risques sanitaires 
possibles. Cette réévaluation est-elle déjà en cours? 
Quand ses résultats seront-ils connus?

La Belgique n’avait plus été confrontée à la maladie 
de la langue bleue depuis le 5 juin 2023, mais ce virus 

4 Règlement délégué (UE) 2023/361 de la Commission du 
28 novembre 2022 complétant le règlement (UE) 2016/429 du 
Parlement européen et du Conseil en ce qui concerne les règles 
applicables à l’utilisation de certains médicaments vétérinaires 
pour la prévention de certaines maladies répertoriées et la lutte 
contre celles-ci.
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Er zou sprake zijn van drie vastgestelde besmettingen 
in Vlaanderen en één vermoedelijke besmetting. Door 
deze besmettingen hebben we onze vrije status helaas 
verloren, wat uiteraard een impact heeft op export. In 
Nederland blijft het aantal besmettingen toenemen, 
met vele honderden uitbraken. En ook in Frankrijk en 
Duitsland zijn er al besmettingen vastgesteld. Hoeveel 
vastgestelde besmettingen zijn er vandaag in België? 
Wat wordt er ondernomen om nieuwe besmettingen 
te voorkomen? Hoe kunnen we onze vrije status weer 
terugkrijgen? De sector zelf is vragende partij voor een 
vaccin tegen blauwtong. In oktober 2023 gaf de minister 
aan samen met Nederland en Duitsland gesprekken 
te voeren met farmaceutische firma’s voor het ontwik-
kelen van een vaccin tegen blauwtong. Hoever staat 
het daarmee?

Cd&v heeft de voorbije jaren meermaals opgeroepen 
tot de herwaardering van de dierenartsen, onder meer 
in het licht van de negatieve impact van het tekort aan 
BMO-dierenartsen voor de keuring in de slachthuizen. 
Ze is dan ook tevreden met de verhoging van de ver-
goeding van dierenartsen en de modernisering van 
het keuringsysteem in de slachthuizen. Dreigt er nog 
steeds een tekort aan BMO-dierenartsen? Over hoeveel 
BMO-dierenartsen beschikt het FAVV vandaag om deze 
controles in de slachthuizen te voeren? En over hoeveel 
dierenartsen zouden ze moeten beschikken om de wer-
king van de slachthuizen niet in het gedrang te brengen?

Mevrouw Farih geeft tot slot aan de beleidsnota te 
zullen steunen.

Nu het einde van de legislatuur nadert, werpt de 
heer Robby De Caluwé (Open Vld) een blik terug op de 
afgelopen jaren. Het was een bewogen periode met de 
corona- en de Oekraïnecrisis als trieste hoogtepunten. 
Daarnaast werden er enkele problemen met voedsel 
vastgesteld, zoals de salmonellabesmetting in enkele 
chocoladefabrieken. We kampten ook met de naweeën 
van de fipronil- en Vevibacrisis. Die hebben geleid tot 
twee audits over de werking van het FAVV, waarvan 
de conclusies nog volop uitgerold moesten worden. 
Al deze problemen riepen niet alleen vragen op over 
voedselveiligheid, maar ook over zelfvoorziening op 
het vlak van voedselproductie en eerlijke winstmarges 
binnen elke schakel van het Ketenoverleg.

België werd ook geteisterd door een aantal dieren-
ziektes. Ze hadden niet alleen gevolgen voor de dieren, 
maar lieten zich ook voelen op onze markt. De Afrikaanse 
varkenspest is al een tijdje uit ons land verdwenen, maar 
in China blijft men het probleem als politieke pasmunt 

est de retour chez nous depuis le 10 octobre. Il est ques-
tion de trois infections confirmées en Flandre et d’une 
infection suspectée. En raison de ces infections, nous 
avons malheureusement perdu notre statut indemne, ce 
qui a évidemment un impact sur les exportations. Aux 
Pays-Bas, le nombre d’infections continue d’augmenter, 
avec plusieurs centaines de foyers. Des infections ont 
également été constatées en France et en Allemagne. 
Combien d’infections confirmées y a-t-il à ce jour en 
Belgique? Que fait-on pour en prévenir de nouvelles? 
Comment récupérer notre statut de pays indemne? 
Le secteur est demandeur d’un vaccin contre la fièvre 
catarrhale ovine. En octobre 2023, le ministre a indiqué 
qu’avec les Pays-Bas et l’Allemagne, il était en pour-
parlers avec des entreprises pharmaceutiques pour le 
développement d’un vaccin contre cette maladie. Qu’en 
est-il de ces discussions?

Depuis plusieurs années, le cd&v demande la revalo-
risation du métier de vétérinaire, notamment à la lumière 
de l’impact négatif de la pénurie de vétérinaires CDM 
chargés des inspections dans les abattoirs. Elle se félicite 
donc de l’augmentation de la rémunération des vétéri-
naires et de la modernisation du système d’inspection 
dans les abattoirs. Y a-t-il toujours un risque de pénurie 
de vétérinaires CDM? De combien de vétérinaires CDM 
l’AFSCA dispose-t-elle aujourd’hui pour effectuer ces 
inspections dans les abattoirs? Combien devrait-elle 
en avoir à sa disposition pour ne pas compromettre le 
fonctionnement des abattoirs?

Madame Farih indique pour conclure qu’elle soutiendra 
la note de politique générale.

M. Robby De Caluwé (Open Vld) souhaite, à l’approche 
de la législature, dresser un bref bilan des dernières an-
nées, qui ont été plutôt mouvementées, avec la crise 
du coronavirus et la guerre en Ukraine comme tristes 
points culminants. Il y a également eu des problèmes 
alimentaires, comme la contamination à la salmonelle 
dans plusieurs chocolateries. Il a également fallu faire 
face aux suites de la crise du Fipronil et de l’affaire 
Veviba. Ces crises ont donné lieu à deux audits sur le 
fonctionnement de l’AFSCA, dont les conclusions ont 
dû être complètement mises en œuvre. Tous ces pro-
blèmes ont soulevé des questions non seulement sur la 
sécurité alimentaire, mais aussi sur l’autosuffisance sur 
le plan de la production alimentaire et ainsi que sur la 
possibilité d’avoir des marges bénéficiaires équitables 
à chaque maillon de la Concertation Chaîne.

La Belgique a également été touchée par plusieurs 
maladies vétérinaires, qui, outre les animaux eux-mêmes, 
ont également affecté notre marché. La peste porcine 
africaine a disparu de notre pays depuis un certain temps, 
mais la Chine continue d’utiliser le problème comme 
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gebruiken. De vogelgriep duikt nog al te vaak op. De 
blauwtong bij schapen is terug na een afwezigheid van 
een aantal jaren. Het antibioticagebruik bij landbouwdieren 
gaat er stevig op achteruit, wat op zich goed nieuws is. 
Anderzijds, heeft de financiering van het Sanitair Fonds 
te lijden onder het chronisch dalend aantal producenten. 
Ook de dierenartsen hebben nood aan herwaardering.

Vervolgens feliciteert de spreker de minister voor zijn 
constructieve houding en luisterbereidheid ten aanzien 
van de sector. Deze houding wordt bij alle schakels van 
het Ketenoverleg geapprecieerd.

Het lid vraagt daarna naar de stand van zaken inzake 
de uitvoering van de aanbevelingen uit de twee auditrap-
porten van het FAVV.

De Taskforce “Oekraïne” heeft haar werkzaamhe-
den afgesloten en wijst op de positieve balans rond 
haar oprichting en resultaten. Het lid ontvangt graag 
een overzicht van die werkzaamheden en resultaten. 
Wanneer heeft die taskforce vergaderd? Wat stond er 
op haar agenda en wat werd er besloten? De spreker 
ontvangt graag de verslagen van die vergaderingen. Op 
welke manier zal het overleg tussen de FOD Economie 
en de agrovoedingsketen worden voortgezet?

De FOD Economie heeft inmiddels een Food Crisis 
Plan opgemaakt om de voedselbevoorrading te ver-
zekeren. Het lid vindt dit een goed en noodzakelijk 
initiatief. Het weerbaarheidscomité Food & Water werd 
op 6 oktober 2023 als pilootproject opgericht. Wat is 
de samenstelling, de opdracht en de werking van dit 
comité? Hoe lang loopt dit pilootproject nog?

De minister moet tegen het eind van de legislatuur 
een noodplan agrovoedingsbevoorrading in België 
voorleggen aan de Ministerraad om te voldoen aan de 
NAVO- en Europese verplichtingen inzake voedselbe-
voorrading. Zoals het wordt beschreven, impliceert dit 
dat we daar nu niet aan voldoen. Waar zitten de actuele 
probleempunten?

De spreker bedankt vervolgens de minister voor het 
vastleggen van het jaarquotum van 100 werkdagen als 
norm voor seizoenarbeiders in de tuinbouw en van 50 
werkdagen in de landbouwsector. Het lid verwondert er 
zich evenwel over dat het verboden is om een beroep 
te doen op uitzendkrachten in het kader van seizoens-
arbeid. Waarom kan dit niet?

monnaie d’échange politique. La grippe aviaire revient 
encore trop souvent chez nous. La fièvre catarrhale 
ovine est de retour après plusieurs années d’absence. 
L’utilisation d’antibiotiques chez les animaux d’élevage 
est en net recul, ce qui est en soi une bonne nouvelle. 
En revanche, le financement du Fonds sanitaire souffre 
de la baisse chronique du nombre de producteurs. Les 
vétérinaires ont également besoin d’une revalorisation.

L’intervenant félicite ensuite le ministre pour son 
attitude constructive et son écoute à l’égard du secteur. 
Cette attitude est appréciée par tous les maillons de la 
Concertation Chaîne.

L’intervenant demande ensuite où en est la mise en 
œuvre des recommandations des deux rapports d’audit 
de l’AFSCA.

La taskforce “Ukraine” a achevé ses travaux et sou-
ligne le bilan positif de sa création et de ses résultats. 
L’intervenant aimerait obtenir une vue d’ensemble de 
ces travaux et de ces résultats. Quand cette taskforce 
s’est-elle réunie? Quel était son ordre du jour et qu’est-
ce qui y a été décidé? L’intervenant aimerait recevoir les 
rapports de ces réunions. De quelle manière la concerta-
tion entre le SPF Économie et la chaîne agroalimentaire 
va-t-elle être poursuivie?

Le SPF Économie a élaboré entretemps un Food Crisis 
Plan visant à assurer l’approvisionnement alimentaire. 
L’intervenant estime qu’il s’agit d’une bonne et néces-
saire initiative. Le comité de résilience “Food & Water” 
a été créé en tant que projet pilote le 6 octobre 2023. 
L’intervenant souhaite en savoir plus sur la composition, 
le mandat et le fonctionnement de ce comité, ainsi que 
sur la durée du projet pilote.

Le ministre doit, avant la fin de la législature, sou-
mettre au Conseil des ministres un Plan d’urgence pour 
l’approvisionnement agroalimentaire pour la Belgique 
afin de répondre aux obligations de l’OTAN et de l’UE 
en matière d’approvisionnement alimentaire. Cette for-
mulation semble indiquer que nous ne respectons pas 
ces obligations à l’heure actuelle. Où les problèmes se 
situent-ils?

L’intervenant remercie ensuite le ministre d’avoir 
fixé le quota annuel de jours de travail à 100 jours pour 
les travailleurs saisonniers du secteur de l’horticulture 
et à 50 jours pour ceux engagés dans le secteur de 
l’agriculture. L’intervenant s’étonne toutefois qu’il soit 
interdit de recourir à des travailleurs intérimaires dans 
le cadre de travaux saisonniers. Pourquoi cela n’est-il 
pas possible?
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De heropening van de Chinese markt voor ons var-
kensvlees is van groot belang om het zogenaamde 
vijfde kwartier (oren en poten) te kunnen afzetten. Er 
zouden eind 2023 inspecties gepland zijn. Zijn de juiste 
data hiervoor al geprikt? Wat is het verdere verloop en 
de timing van het proces als we de export naar China 
zouden kunnen hervatten in 2024?

De minister stelt in zijn beleidsnota een herziening 
en modernisering van het keuringssysteem in de slacht-
huizen voorop. Zal hij dit deze legislatuur nog kunnen 
realiseren? Zijn de krijtlijnen van de grootste nieuwig-
heden al bekend? Klopt het dat men zal afstappen van 
de verplichte permanente aanwezigheid van BMO’s 
zolang het slachtproces loopt? Welke impact kan zo’n 
modernisering hebben op het personeelsbestand van 
de BMO’s? Zal dit ook gevolgen hebben voor de con-
troles van de dierenwelzijnsvoorschriften? Met andere 
woorden: bestaat er een kans dat het FAVV die taak zal 
afstoten en dus het protocol met het Vlaams Departement 
Dierenwelzijn opzegt?

De heer De Caluwé geeft tot slot aan deze beleidsnota 
te zullen steunen.

Mevrouw Karin Jiroflée (Vooruit) merkt om te begin-
nen op dat, volgens de beleidsnota van vorig jaar, het 
RAG-V-EZ begin 2023 operationeel had moeten zijn. 
Wanneer is het opgestart? Loopt het intussen? Plant 
de minister een evaluatie van deze nieuwe structuur? 
Zo ja, wanneer?

Het debat rond de PFAS laaide recent hoog op na een 
reportage op de RTBF, waar gewag werd gemaakt van 
hoge PFAS-waarden in het drinkwater van twaalf Waalse 
gemeenten tussen 2021 en 2023. Ook in Vlaanderen 
kwam PFAS hoog op de agenda te staan door de vervui-
ling van de 3M-fabriek. Er werden extra bloedstalen afge-
nomen van kinderen onder de twaalf jaar in Zwijndrecht. 
Viceminister-president van de Vlaamse regering en 
Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin, 
mevrouw Hilde Crevits, is van plan om nieuwe stalen af 
te nemen in Beveren en Ronse. Plant de minister om de 
norm van vier PFAS in leidingwater te verstrengen tot  
4 ng/l? Zal hij hetzelfde doen voor het proceswater in de 
voedingsindustrie en het gebotteld water? Zal België op 
de internationale PFAS-conferentie die in februari 2024 
in Antwerpen plaatsvindt een PFAS-ban op Europees 
niveau mee ondersteunen?

La réouverture du marché chinois à la viande de porc 
belge est très importante pour pouvoir commercialiser ce 
que l’on appelle le “cinquième quartier” (oreilles et pattes). 
Des inspections seraient apparemment programmées 
pour la fin de l’année 2023. Les dates exactes ont-elles 
déjà été fixées? Quel sera le déroulement ultérieur et 
le calendrier du processus au cas où nous pourrions 
reprendre les exportations vers la Chine en 2024?

Dans sa note de politique générale, le ministre pro-
pose de revoir et de moderniser le système d’inspection 
dans les abattoirs. Pourra-t-il encore le faire avant la fin 
de cette législature? Les grandes lignes des principales 
nouveautés sont-elles déjà connues? Est-il vrai que la 
présence obligatoire et permanente de vétérinaires CDM 
pendant tout le processus d’abattage sera abandonnée? 
Quel impact cette modernisation pourrait-elle avoir sur 
les effectifs de vétérinaires CDM? Les contrôles des 
prescriptions en matière de bien-être animal pourraient-
ils également être affectés? En d’autres termes, est-il 
possible que l’AFSCA se dessaisisse de cette tâche 
et mette ainsi fin au protocole conclu avec le Vlaams 
Departement Dierenwelzijn?

M. De Caluwé indique en conclusion qu’ils soutiendra 
la note de politique générale du ministre.

Mme Karin Jiroflée (Vooruit) commence par faire obser-
ver que, selon la note de politique générale de l’année 
dernière, le groupe belge pluridisciplinaire RAG-V-EZ 
aurait dû être opérationnel au début de l’année 2023. 
Quand a-t-il été lancé? Est-il opérationnel? Le ministre 
prévoit-il une évaluation de cette nouvelle structure et, 
si oui, quand?

Le débat sur les PFAS s’est récemment enflammé 
suite à un reportage de la RTBF, qui mentionnait des 
taux élevés de PFAS dans l’eau potable de 12 communes 
wallonnes entre 2021 et 2023. Il a également été beau-
coup question des PFAS en Flandre suite à la pollution 
causée par les rejets de l’usine 3M. Des échantillons de 
sang supplémentaires ont été prélevés sur des enfants 
de moins de 12 ans à Zwijndrecht. Mme Hilde Crevits, 
vice-première ministre du gouvernement flamand et 
ministre flamande du Bien-être, de la Santé publique et 
de la Famille, prévoit de prélever de nouveaux échan-
tillons à Beveren et à Renaix. Le ministre envisage-t-il 
de renforcer la norme pour les PFAS dans l’eau de 
distribution en la faisant passer à 4 nanogrammes par 
litre? En fera-t-il de même pour les eaux de traitement 
de l’industrie alimentaire et pour l’eau en bouteille? 
La Belgique soutiendra-t-elle, avec d’autres pays, une 
interdiction des PFAS au niveau européen lors de la 
conférence internationale sur les PFAS qui se tiendra 
à Anvers en février 2024?
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De spreekster verheugt zich over het bijkomend 
personeel dat wordt aangeworven in het kader van de 
implementatie van het federaal reductieprogramma 
gewasbeschermingsmiddelen. Ze vindt het namelijk 
bijzonder belangrijk om de pesticiden in de gaten te 
houden en in te perken.

De nota stelt hieromtrent op bladzijde 16: “Met dit 
versterkte team zullen wij, zoals vermeld in het regeer-
akkoord, de ambitieuze doelstellingen behalen die we 
ons hadden gesteld. Om er maar een paar te noemen, 
voorziet het programma met name de herziening van 
het aanbod aan gewasbeschermingsmiddelen op de 
markt in functie van de maatregelen om de risico’s te 
beperken die de gewesten zullen kunnen nemen.” Wat 
verstaat de minister onder die laatste zin?

Uit een studie van Unicef5 blijkt dat 8,9 % van de 
kinderen in een omgeving leeft waar er een verhoogd 
risico bestaat op pesticideverontreiniging. België zit 
daarmee in de top 4. Het lid vindt dit onthutsend. Verder 
toont een nieuwe studie6 in het vakblak Environmental 
Health Perspectives aan dat er een groot verband bestaat 
tussen insecticiden en de kwaliteit van de zaadcellen bij 
mannen. Wat zijn de doelstellingen en de timing van het 
federaal reductieprogramma gewasbeschermingsmid-
delen? Wordt het NAPAN verlengd? Het is namelijk later 
dan gepland in werking getreden. Wordt de commissie 
op de hoogte gehouden van de voortgang van dat plan?

Net als Kom op tegen kanker, pleit de spreekster voor 
een onverbiddelijk en spoedig verbod van glyfosaat. 
Ook de Hoge Gezondheidsraad vraagt om een afbouw 
ervan. In september 2023 heeft de Europese Commissie 
echter voorgesteld om de vergunning voor glyfosaat met 
tien jaar te verlengen. In plaats van zich bij de stemming 
te onthouden, had België moeten tegenstemmen, meent 
het lid. Het voorstel haalde niet de vereiste meerderheid 
en werd de vergunning dan ook niet verlengd. Daarmee 
is het voorstel echter nog niet van de baan. De lidstaten 
zullen opnieuw moeten stemmen in een beroepscomité 
of hebben dat al gedaan. Mocht die stemming al hebben 
plaatsgevonden, wat waren de resultaten ervan?

De Europese Commissie kan tegen 14 december 2023 
zelf een besluit nemen. Het lid vindt dit verontrustend. 
Wat kan België ondernemen als de Europese Commissie 
toch akkoord gaat met een verlenging? Gaat België 

5 Places and Spaces Environments and children's well-being.
6 Adult Organophosphate and Carbamate Insecticide Exposure and 

Sperm Concentration: A Systematic Review and Meta-Analysis 
of the Epidemiological Evidence.

L’intervenante se félicite de l’engagement de personnel 
supplémentaire dans le cadre de la mise en œuvre du 
PFRP. Elle estime en effet qu’il est particulièrement impor-
tant de surveiller et de limiter l’utilisation de pesticides.

Dans sa note politique générale, le ministre indique 
à ce sujet (page 16): “Avec cette équipe renforcée, 
nous pourrons, comme indiqué dans l’accord de gou-
vernement, atteindre les objectifs ambitieux que nous 
nous étions fixés. Pour n’en citer que quelques-uns, le 
programme prévoit notamment de réviser l’offre des 
produits phytopharmaceutiques sur le marché en fonction 
des mesures de réduction des risques que les régions 
seront en mesure de garantir.” Qu’entend le ministre par 
cette dernière phrase?

Il ressort d’une étude de l’Unicef5 que 8,9 % des 
enfants vivent dans un environnement où il existe un 
risque élevé de contamination par des pesticides, et 
la Belgique occupe la 4e place dans le classement des 
pays concernés, ce que l’intervenante trouve stupéfiant. 
En outre, une nouvelle étude6 publiée dans la revue 
spécialisée Environmental Health Perspectives montre 
qu’il existe un lien étroit entre certains insecticides et la 
qualité des spermatozoïdes. Quels sont les objectifs et 
le calendrier du PFRP? Le NAPAN sera-t-il prolongé, 
sachant qu’il est entré en vigueur plus tard que prévu? 
La commission sera-t-elle tenue informée de l’évolution 
de ce plan?

Comme Come Up Against Cancer, l’intervenante plaide 
en faveur d’une interdiction stricte et rapide du glyphosate. 
Le Conseil supérieur de la santé demande également 
son élimination progressive. Or, en septembre 2023, 
la Commission européenne a proposé de prolonger 
de 10 ans la licence du glyphosate. L’intervenante estime 
qu’au lieu de s’abstenir lors du vote, la Belgique aurait 
dû voter contre. La proposition n’a toutefois pas obtenu 
la majorité requise et la licence n’a donc pas été pro-
longée. Cela ne signifie toutefois pas que la proposition 
est définitivement écartée. Les États membres devront 
en effet à nouveau voter au sein d’un comité d’appel ou 
l’ont déjà fait. Si ce vote a déjà eu lieu, quels en sont 
les résultats?

La Commission européenne pourrait prendre elle-même 
une décision dans ce dossier d’ici le 14 décembre 2023. 
L’intervenante trouve cela inquiétant. Que peut faire la 
Belgique si la Commission européenne accepte quand 

5 Places and Spaces Environments and children's well-being.
6 Adult Organophosphate and Carbamate Insecticide Exposure and 

Sperm Concentration: A Systematic Review and Meta-Analysis 
of the Epidemiological Evidence.
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niet minstens zelf beperkende normen opleggen rond 
glyfosaat?

De nota stelt op bladzijde 22: “Via het wetenschappelijk 
onderzoeksprogramma beheerd door de cel Contractueel 
Onderzoek van de FOD Volksgezondheid, zullen er 17 
onderzoeksprojecten ter ondersteuning van het voed-
selveiligheids-, dieren- en plantengezondheidsbeleid 
worden gelanceerd in 2024.” De spreekster ontvangt 
graag een lijst van die onderzoeksprojecten.

Mevrouw Jiroflée besluit dat ze deze nota zal steunen, 
zij het met de nodige kritische bedenkingen.

Mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) is 
het eens met de minister dat de nadruk moet liggen op 
luisteren naar de landbouwers en op aandacht voor hun 
noden. Die mensen zorgen elke dag voor ons voedsel 
en hebben nood aan ondersteuning.

De spreekster betreurt het dat de minister veel steun 
toekent aan de agro-industrie en de export, maar weinig 
aan de biolandbouw. Nochtans proberen de bioland-
bouwers verwoed stand te houden. Ondanks de moei-
lijkheden waar landbouwers mee te kampen hebben, 
is biolandbouw is bezig aan een opmars in Wallonië.

De biolandbouwers betalen zelf voor hun label. Dit 
brengt hoge kosten met zich, vooral voor kleine onder-
nemers. Wat is het standpunt van de minister hierover 
op Europees niveau? Steunt hij het idee dat de Staat de 
kosten voor die labels op zich kan nemen?

Merken in de supermarkten hanteren vaak hoge mar-
ges op biologisch geteelde producten, zodat ze meer 
winst maken ten koste van de biolandbouwers. Zou de 
minister een initiatief kunnen nemen om die handelwijze 
een halt toe te roepen?

De beleidsnota besteedt veel aandacht aan de moei-
lijkheden die gepaard gaan met de overgang naar duur-
zamere voedingssystemen. Hierbij wordt verwezen naar 
de Europese richtlijn over het gebruik van pesticiden. 
De minister vermeldt echter niet dat bepaalde fracties, 
waaronder de MR, er alles aan hebben gedaan om die 
richtlijn te torpederen. Er wordt ook niet vermeld dat België 
in het glyfosaatdossier geen geëngageerd en positief 
standpunt heeft kunnen innemen voor een duurzame 
landbouw. Hoe denkt de minister zich nog ambitieus te 
kunnen opstellen in de belangrijke dossiers waarvoor 
nog vóór het einde van de Europese zittingsperiode 
knopen dienen te worden doorgehakt in het kader van 
de Europese Green Deal?

même une telle prolongation de la licence? La Belgique 
ne va-t-elle pas au moins imposer elle-même des normes 
restrictives concernant le glyphosate?

L’intervenante cite ensuite l’extrait suivant de la note 
(p. 22): “Par le biais du programme de recherche scien-
tifique géré par l’Unité de recherche contractuelle du 
SPF Santé publique, 17 projets de recherche seront 
lancés en 2024 pour soutenir la politique de sécurité 
alimentaire, de santé animale et végétale.” L’intervenante 
aimerait recevoir la liste de ces projets de recherche.

Mme Jiroflée conclut qu’elle soutiendra la note de 
politique générale, mais avec quelques réserves critiques.

Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) partage 
l’accent que met le ministre sur l’écoute et les besoins 
des agriculteurs. Ces personnes nous nourrissent chaque 
jour et ont besoin d’être soutenues.

L’oratrice regrette que le ministre accorde beaucoup 
de soutien à l’agro-industrie et aux exportations mais 
peu à l’agriculture bio. Pourtant, les agriculteurs bio 
se donnent beaucoup de mal pour essayer d’exister. 
L’agriculture bio est en croissance en Wallonie, malgré 
les difficultés auxquels sont confrontés les agriculteurs.

Les agriculteurs bio paient eux-mêmes leur label. Cela 
a un coût important, surtout pour des petits entrepreneurs. 
Comment le ministre se positionne-t-il par rapport à cela 
au niveau européen? Soutient-il l’idée que l’État puisse 
prendre en charge les coûts liés aux labels?

Les marques dans la grande distribution perçoivent 
souvent des marges élevées sur les produits issus de 
l’agriculture biologique et se font donc plus de revenus 
sur le dos des agriculteurs bio. Le ministre pourrait-il 
porter une initiative afin d’empêcher cette pratique?

La note met en avant les difficultés à évoluer vers des 
systèmes alimentaires plus durables. Il est notamment 
fait référence à la directive européenne sur les pesti-
cides. Néanmoins, le ministre ne mentionne pas le fait 
que certains groupes politiques, dont le MR, ont tout 
fait pour torpiller cette directive. Il n’est pas non plus 
question du fait que la Belgique n’a pas pu tenir une 
position engagée et positive pour une agriculture durable 
dans le dossier glyphosate. Comment le ministre pense-
t-il pouvoir encore se positionner de façon ambitieuse 
sur les gros dossiers qui doivent encore être conclus 
dans le cadre du Pacte Vert européen avant la fin de la 
législature européenne?
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Wat de pesticiden betreft, vraagt de spreekster zich 
af waarom de btw op pesticiden in België nog steeds 
6 % bedraagt, terwijl dat 21 % zou moeten zijn, zoals 
de OESO aanbeveelt. Die wijziging zou geen weerslag 
hebben op de landbouwers, aangezien zij dit fiscaal kun-
nen inbrengen. Is de minister van plan om vooruitgang 
in dit dossier te boeken?

De minister maakt geen gewag van het misbruik 
van de afwijking van 120 dagen voor pesticiden die op 
Europees niveau verboden zijn. Volgens een arrest van 
het Hof van Justitie van de EU moet aan die afwijkingen 
een einde worden gemaakt.7 De spreekster stipt aan dat 
de minister nog altijd geen helder standpunt inneemt 
over dit advies of over zijn voornemen om te stoppen 
met de toekenning van afwijkingen.

Vervolgens stelt de spreekster aan de minister vragen 
over de PFAS-pesticiden en over de pesticiden die in 
aanmerking komen om als vervangproduct te worden 
gebruikt. Hierover is evenmin iets terug te vinden in 
de beleidsnota. Kan de minister bevestigen dat 30 % 
van de PFAS-pesticiden in België is toegelaten? Komt 
dit overeen met 11 % van alle gebruikte pesticiden in 
België? Zijn er van de 30 PFAS-pesticiden die in België 
worden gebruikt, zeven die in aanmerking komen als 
vervangproduct? Is de minister van plan om vooruitgang 
te boeken in het dossier over de pesticiden die in aan-
merking komen als vervangproduct in het algemeen en 
de zeven PFAS-pesticiden in het bijzonder?

Hoewel de minister de ngt’s als een absolute priori-
teit beschouwt, preciseert hij niet welke bakens hij op 
Europees niveau wil verdedigen. De spreekster herinnert 
in dit verband aan haar bekommeringen: het vermogen 
om nieuwe ggo’s te traceren, de transparantie en het 
vermogen om echte analyses uit te voeren over de ri-
sico’s voor de gezondheid en biodiversiteit. Het lid zou 
hierover meer willen vernemen van de minister.

De minister verklaart dat de nieuwe technologieën 
in de meest ruime zin bepalend zijn om tot duurzame 
voedingssystemen te komen. Duurzame voedings-
systemen hebben echter vooral nood aan natuur en 
biodiversiteit, niet zozeer aan technologie. Volgens de 
minister zouden de ggo’s het moeten mogelijk maken 
om minder pesticiden te gebruiken. Die beweringen 
zijn volgens de spreekster nog niet wetenschappelijk 
bewezen. Integendeel, de ggo’s hebben geleid tot een 
groter gebruik van pesticiden.

Tot slot sluit mevrouw de Laveleye zich aan bij de 
reeds gestelde vragen over de PFAS-normen met be-
trekking tot voeding.

7 https://eur - lex .europa .eu /legal -content /NL /TXT /?uri 
=CELEX%3A62021CJ0162.

En ce qui concerne les pesticides, l’intervenante se 
demande pourquoi la TVA sur ceux-ci s’élève toujours 
à 6 % en Belgique alors qu’elle devrait être, comme le 
recommande l’OCDE, à 21 %. Ce changement n’aurait 
pas d’impact sur les agriculteurs étant donné qu’ils 
peuvent défalquer cela. Le ministre compte-t-il avancer 
dans ce dossier?

Le ministre ne mentionne rien sur les abus dans le 
cadre des dérogations de 120 jours sur les pesticides 
interdits au niveau européen. Selon un arrêt7 de la Cour 
de justice de l’UE, il convient de cesser ces dérogations. 
L’oratrice fait remarquer que le ministre ne se positionne 
toujours pas clairement par rapport à cet avis ni sur sa 
volonté d’arrêter d’octroyer des dérogations.

L’intervenante interroge ensuite le ministre au sujet 
des pesticides candidats à la substitution ainsi que 
des pesticides PFAS. Il n’en est pas fait mention non 
plus dans la note. Le ministre confirme-t-il que 30 % de 
pesticides PFAS sont autorisés sur le territoire belge? 
Cela correspond-il à 11 % de tous les pesticides utilisés 
en Belgique? Parmi les 30 pesticides PFAS utilisés en 
Belgique, y en a-t-il bien sept classés candidats à la 
substitution? Le ministre a-t-il l’intention d’avancer dans 
le dossier des pesticides candidats à la substitution en 
général et des sept pesticides PFAS en particulier?

Si le ministre considère les NGT comme étant une 
priorité absolue, il ne précise pas quelles balises il compte 
défendre à ce sujet au niveau européen. L’oratrice rappelle 
ses préoccupations en la matière: la capacité à tracer les 
nouveaux OGM, la transparence et la capacité à faire de 
vraies analyses de risque sur la santé et la biodiversité. 
La députée souhaiterait entendre le ministre à ce sujet.

Le ministre affirme que les nouvelles technologies au 
sens large sont déterminantes pour avoir des systèmes 
alimentaires durables. Or, les systèmes alimentaires 
durables ont surtout besoin de nature et de biodiversité 
et pas tellement de technologie. D’après le ministre, 
les OGM devraient nous permettre d’utiliser moins de 
pesticides. Ces affirmations ne sont, selon l’oratrice, 
pas encore prouvées scientifiquement. Au contraire, les 
OGM ont amené plus d’usage de pesticides.

Enfin, Mme de Laveleye se joint aux questions déjà 
posées au sujet des normes PFAS dans l’alimentation.

7 ht tps://eur - lex .europa .eu /legal  -content  / fr /TXT /?uri 
=CELEX:62021CJ0162
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III. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

De minister bevestigt vooreerst dat het verband met 
de duurzame-ontwikkelingsdoelen in deze beleidsnota 
ontbreekt. Hij zal die informatie aan het commissiese-
cretariaat bezorgen.

De minister zal schriftelijk antwoorden op de vragen 
die mevrouw Mieke Claes (N-VA) hem op voorhand heeft 
toegestuurd, omdat ze niet op de commissievergadering 
aanwezig kan zijn.

Vervolgens legt hij uit dat de werkgroep “vaccinatie” is 
samengesteld uit leden van de werkgroep “pluimvee” en 
uit wetenschappelijke deskundigen. Die technische werk-
groep heeft geen vaste leden. De landbouworganisaties, 
het ABS, de FWA, het Collège des Producteurs, de dierge-
neeskundige organisaties, de Orde der Dierenartsen, de 
verenigingen voor dierenwelzijn, DGZ/ARSIA, Sciensano 
en de gewestelijk landbouwdirecties worden tot die 
groep uitgenodigd.

Sinds zijn aantreden heeft de minister bijzondere 
aandacht besteed aan de verwachtingen van de dier-
geneeskundigen. Hij is zich bewust van de essentiële 
rol die zij vervullen voor de dierengezondheid, maar ook 
binnen het programma One World, One Health. De minis-
ter heeft tijdens de editie 2022 van de Landbouwbeurs 
van Libramont kennisgenomen van hun eisen, die zij 
via de campagne No we can’t onder de aandacht heb-
ben gebracht. Hij had zich ertoe verbonden concrete 
antwoorden te bieden op hun verzuchtingen.

Zo heeft de minister beslist om op federaal niveau 
deel te nemen aan de oprichting van het Observatoire 
de la profession vétérinaire. Het gaat om een initiatief in 
het Waals Gewest, waarvan hij evenwel hoopt dat het 
navolging zal krijgen in Vlaanderen. Het FAVV zal deel-
nemen aan dat Observatoire de la profession vétérinaire.

Voorts was de minister er in december 2021 in geslaagd 
de verschillende betrokken actoren een protocol te doen 
ondertekenen. In dat protocol is sprake van een verhoging 
met 8 %, boven op de aanpassing aan het indexcijfer, 
van de honoraria van de dierengeneeskundigen die in 
opdracht van het FAVV werken. Op die verhoging werd 
al meer dan tien jaar gewacht.

In overleg met de vice-eersteminister en de minister van 
Sociale Zaken en Volksgezondheid Frank Vandenbroucke 
en volgens de methode One World, One Health heeft 
de minister aldus erkenning willen tonen voor de dage-
lijkse inspanningen van die beroepsgroep in de strijd 
tegen antibioticaresistentie. Zo hebben de ministers 
op 26 oktober 2023 samen een eerste koninklijk be-
sluit (KB) ondertekend betreffende de vergoeding voor 

III. — RÉPONSES DU MINISTRE

Le ministre confirme pour commencer que le lien 
avec les objectifs de développement durable manque 
dans la note. Il transmettra l’information au secrétariat 
de la commission.

Le ministre répondra par écrit aux questions que 
Mme Mieke Claes (N-VA) lui a envoyées au préalable 
en raison de son absence en commission.

Puis, il explique que le groupe de travail sur la vacci-
nation est composé des membres du groupe de travail 
sur les volailles et d’experts scientifiques. Il n’y a pas 
de nomination fixe des membres de ce groupe de travail 
technique. Les organisations agricoles, l’ABS, la FWA, le 
Collège des Producteurs, les organisations vétérinaires, 
l’Ordre des vétérinaires, les associations de santé ani-
male, DGZ/ARSIA, Sciensano ainsi que les directions 
régionales de l’agriculture sont invités dans ce groupe.

Depuis son entrée en fonction, le ministre a accordé 
une attention particulière aux attentes de la profession 
vétérinaire. Il est conscient du rôle essentiel qu’ils jouent 
en matière de santé animale mais aussi dans l’approche 
“One World, One Health”. Les revendications exprimées 
au travers de leur campagne “No we can’t” avaient déjà 
retenu son attention à l’occasion de l’édition 2022 de 
la Foire de Libramont. Il s’était engagé à apporter des 
réponses concrètes à leurs demandes.

Ainsi, le ministre a décidé de participer au niveau 
fédéral à la mise en place de l’Observatoire de la profes-
sion vétérinaire. Il s’agit d’une initiative prise au niveau 
régional wallon mais dont il espère qu’elle fera tache 
d’huile en Flandre. L’AFSCA participera à l’Observatoire 
de la profession vétérinaire.

Par ailleurs, en décembre 2021, le ministre avait obtenu 
la signature d’un protocole avec les différents secteurs 
concernés. Dans ce protocole figure une revalorisation 
hors indexation de 8 % des honoraires des chargés de 
mission travaillant pour l’AFSCA. Cette augmentation 
était attendue depuis plus de dix ans.

En concertation avec le vice-premier ministre et ministre 
des Affaires sociales et de la Santé publique, M. Frank 
Vandenbroucke, et ce dans une approche “One World, 
One Health”, le ministre a voulu reconnaître le travail 
effectué au quotidien par la profession en matière de 
lutte contre l’antibiorésistance. Ainsi, les ministres ont 
co-signé le 26 octobre 2023 un premier l’arrêté royal (AR) 
concernant l’indemnisation des vétérinaires d’exploitation 
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bedrijfsdierenartsen in het kader van de preventie van 
en de strijd tegen antimicrobiële resistentie bij dieren. 
Op die opwaardering had men al meer dan twintig jaar 
zitten wachten.

Een tweede KB, waarbij dezelfde vergoedingen voor 
2022 worden toegekend, zal met terugwerkende kracht 
worden uitgevaardigd.

Het Directoraat-generaal Dier, Plant en Voeding 
van de FOD Volksgezondheid en Veiligheid van de 
Voedselketen en Leefmilieu (DG APF) werkt momenteel 
aan een project voor administratieve vereenvoudiging 
om de beroepsbeoefenaars vanaf 2024 één enkele 
portaalsite aan te reiken om de monitoringgegevens 
met betrekking tot de dieren in te voeren.

De minister deelt vervolgens mee dat het FAVV over 
562 “belasten met opdracht” beschikt.

De RAG-V-EZ werd ingesteld in januari 2023 en zet de 
werkzaamheden voort die in het kader van de COVID-19-
crisis door de RAGCA waren verricht. De opdracht wordt 
voortaan uitgebreid naar opduikende zoönosen, die een 
belangrijke bedreiging zijn voor België. De RAG-V-EZ is 
de enige multidisciplinaire referentiegroep in België. De 
deskundigen waaruit die groep is samengesteld heb-
ben een holistische visie. Ze kunnen op eigen initiatief 
advies uitbrengen. Hun aanbevelingen, meer bepaald 
met betrekking tot de bestrijding van zoönosen, zijn van 
fundamenteel belang. Ze kunnen ook worden bevraagd 
bij een bedreigende situatie of bij specifieke ziektege-
vallen. De RAG-V-EZ vertegenwoordigt België op het 
internationale toneel en komt elke maand samen. De 
groep richt zich thans op de wereldwijde HPAI-epidemie 
bij avifauna en gevogelte. In dat verband werd aan de 
werkgroep een nota voorgelegd betreffende de evalu-
atie van de risico’s van de influenza zoonotic disease. 
Tegelijk werden een aantal FAQ’s geformuleerd ter at-
tentie van het grote publiek.

In het kader van de handelsbetrekkingen met China 
heeft de minister dit jaar een ontmoeting gehad met de 
voor douane bevoegde Chinese minister. Hij heeft er 
gepleit voor een spoedige heropening van de Chinese 
markten. Er vinden doorlopend contacten plaats. Het 
FAVV is recent naar Peking afgereisd om er de gesprek-
ken met de voor douane bevoegde Chinese minister 
voort te zetten. Volgens de minister komt er schot in de 
zaak. Er was zelfs sprake van dat de minister zich naar 
China zou begeven om die heropening gerealiseerd te 
krijgen voor het einde van dit jaar, maar die reis heeft 
nog niet plaatsgevonden.

Eerste minister Alexander De Croo en minister van 
Buitenlandse Zaken, Europese Zaken en Buitenlandse 

dans le cadre de la prévention et de la lutte contre la 
résistance antimicrobienne chez les animaux. Cette 
revalorisation était attendue depuis plus de vingt ans.

Un deuxième AR qui octroie les mêmes indemnisa-
tions pour l’année 2022 sera également mis en place 
avec effet rétroactif.

La Direction générale Animaux, Végétaux et 
Alimentation (DG APF), du SPF Santé publique et Sécurité 
de la chaîne alimentaire et Environnement, travaille 
actuellement sur un projet de simplification administrative 
qui permettra à la profession en 2024 de disposer d’un 
portail unique pour l’encodage des données relatives 
au suivi des animaux.

Le ministre fait ensuite savoir que l’AFSCA compte 562 
chargés de mission.

Le RAG-V-EZ a été instauré en janvier 2023 et pro-
longe le travail réalisé par le RAGCA dans le cadre de 
la crise COVID-19. La mission est désormais étendue 
aux zoonoses émergentes, qui représentent une menace 
significative pour la Belgique. Le RAG-V-EZ est le seul 
groupe belge pluridisciplinaire de référence. Les experts 
qui composent ce groupe ont une vision holistique. 
Ils peuvent donner des avis d’initiative. Leurs recom-
mandations, notamment en termes de lutte contre les 
zoonoses, sont fondamentales. Ils peuvent également 
être interrogés en cas de menace ou d’incidences 
spécifiques. Le RAG-V-EZ représente la Belgique au 
niveau international et se réunit chaque mois. Il se 
focalise actuellement sur l’épidémie mondiale de HPAI 
dans l’avifaune et les volailles. À cet égard, une note 
d’évaluation des risques de l’influenza zoonotic disease 
a été remise au groupe de travail. En parallèle, une FAQ 
a été mise à disposition du public.

Dans le cadre des relations commerciales avec la 
Chine, le ministre explique avoir rencontré cette année 
le ministre chinois des douanes. Il a plaidé pour une 
réouverture rapide des marchés chinois. Des contacts 
permanents ont lieu. L’AFSCA s’est rendue récemment 
à Pékin afin de poursuivre les conversations entamées 
avec le ministre chinois des douanes. Le ministre pense 
que cela avance. Il a même été question que le ministre 
se rende en Chine pour essayer d’obtenir avant la fin 
de l’année cette réouverture, mais ce voyage ne s’est 
pas concrétisé.

Le premier ministre, M. Alexander De Croo, et la 
ministre des Affaires étrangères, des Affaires européennes 
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Handel en de Federale Culturele Instellingen, me-
vrouw Hadja Lahbib, hebben contacten met de diensten 
van het Chinese ministerie van Buitenlandse Zaken. 
Het onderwerp van de uitvoer van varkensvlees naar 
China wordt telkens weer ter sprake gebracht bij de 
Chinese ambtgenoten. De minister wijst erop dat het 
niet langer een kwestie van volksgezondheid is, maar 
een diplomatieke kwestie.

De minister stelt voor om de leden de verslagen te 
bezorgen van de werkzaamheden van de permanente 
vertegenwoordigster van het FAVV in China. Zij legt zich 
toe op alle producten die (fyto)sanitaire protocollen met 
China vereisen. De minister prijst haar efficiëntie.

Naar aanleiding van de incidenten in 2022 (meer be-
paald vanwege de salmonella-infectie) heeft het FAVV 
het stelsel van zelfcontrole herzien in samenwerking 
met de sectoren. Dit heeft ertoe geleid dat de laborato-
riumanalyses geloofwaardiger zijn, dat men zich meer 
is gaan inzetten voor de kwaliteit van de gidsen voor 
autocontrole, dat de traceerbaarheid erop is vooruitge-
gaan enzovoort.

De minister vindt ngt’s niet hetzelfde als ggo’s. Ngt’s 
kunnen het genetisch materiaal van een organisme wij-
zigen. Ze worden verfijnd sinds 2001, het jaar waarin de 
huidige wetgeving betreffende ggo’s werd aangenomen. 
Ngt’s zijn innovatieve tools die de duurzaamheid en de 
veerkracht van ons voedselsysteem kunnen helpen 
vergroten en de doelstellingen kunnen ondersteunen 
van de Europese Green Deal en van de Farm to Fork-
strategie. Zij maken de precieze en doeltreffende ont-
wikkeling mogelijk van verbeterde plantenvariëteiten die 
bestand zijn tegen klimatologische problemen en plagen, 
die daarnaast minder meststoffen en pesticiden nodig 
zullen hebben om een hogere opbrengst te garanderen.

De Europese context en de technieken voor genetische 
verbetering en wijziging zijn enorm snel geëvolueerd 
sinds de in 2001 ingevoerde wetgeving. Sinds 2007 zijn 
er op Europees niveau tal van discussies en reflecties 
geweest. In 2018 heeft het Hof van Justitie van de EU 
echter een uitspraak gedaan (in zaak 528/16), waarin 
wordt voorgesteld dat de door mutagenese verkregen 
organismen ggo’s zijn en in beginsel onderworpen zijn 
aan de verplichtingen van de ggo-richtlijn. Naar aan-
leiding van die uitspraak heeft de Raad van de EU de 
Europese Commissie verzocht om uiterlijk op 30 april 
2021 een onderzoek voor te leggen betreffende de 
status van de ngt’s.

Dat onderzoek bevestigt dat de via ngt’s verkregen 
organismen onderworpen zijn aan de ggo-wetgeving, 
maar dat de technologische ontwikkelingen in combi-
natie met het ontbreken van een definitie van het begrip 

et du Commerce extérieur, et des Institutions culturelles 
fédérales, Mme Hadja Lahbib, ont des contacts avec les 
services des affaires étrangères chinoises. La question 
de l’exportation de la viande de porc vers la Chine est 
chaque fois évoquée avec les homologues chinois. Le 
ministre rappelle qu’il ne s’agit plus d’une discussion 
en matière de santé mais d’une question diplomatique.

Le ministre propose d’envoyer aux députés les comptes 
rendus du travail de l’attachée permanente de l’AFSCA 
en Chine. Elle travaille sur tous les produits qui néces-
sitent des protocoles (phyto)sanitaires avec les Chinois. 
Le ministre loue son efficacité.

Suite aux incidents en 2022 (notamment en raison de 
l’infection à la salmonelle), l’AFSCA a réévalué le sys-
tème d’autocontrôle, en collaboration avec les secteurs, 
afin de l’améliorer. Cela permet une crédibilité accrue 
des analyses des laboratoires, de mieux s’engager 
dans la qualité des guides d’autocontrôle, d’améliorer 
la traçabilité…

Pour le ministre, les NGT ne sont pas des OGM. Les 
NGT sont capables de modifier le matériel génétique d’un 
organisme. Elles ont été mises au point depuis 2001, 
l’année de l’adoption de la législation actuelle sur les 
OGM. Les NGT sont des outils innovants qui peuvent 
contribuer à croître la durabilité et la résilience de notre 
système alimentaire et soutenir les objectifs du Pacte vert 
pour l’Europe et du “Farm-to-Fork”. Elles permettent le 
développement précis et efficace de variétés végétales 
améliorées, résilientes dans le cadre des problèmes 
climatiques et résistantes aux parasites, qui nécessite-
ront moins d’engrais et de pesticides pour garantir des 
rendements plus élevés.

Le contexte européen et les techniques d’amélioration 
et de modification génétique ont évolué avec une grande 
rapidité depuis l’introduction de la législation de 2001. À 
partir de 2007, de nombreuses discussions et réflexions 
se sont tenues au niveau européen. En 2018, la Cour 
de justice de l’UE a cependant rendu un arrêt dans 
l’affaire 528/16 qui spécifie que les organismes obtenus 
par mutagénèse constituent des OGM et sont en principe 
soumis aux obligations prévues par la directive sur les 
OGM. Suite à cet arrêt, le Conseil de l’UE a demandé à 
la Commission européenne de présenter le 30 avril 2021 
au plus tard une étude concernant le statut des NGT.

L’étude confirme que les organismes obtenus au 
moyen des NGT sont soumis à la législation sur les 
OGM, mais que les évolutions technologiques combinées 
à l’absence de définition du terme maintiennent une 
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zorgen voor onduidelijkheid inzake de interpretatie van 
bepaalde concepten. Een en ander kan leiden tot re-
gelgevingsonzekerheid. Die conclusie sloot aan bij de 
bevindingen van meerdere lidstaten, waaronder België, 
die derhalve opriepen tot een herziening van de ggo-
wetgeving om rekening te houden met de technologische 
ontwikkelingen.

Op  5 juli 2023 heeft de Europese Commissie de 
verordening inzake de met bepaalde ngt’s verkregen 
planten voorgesteld. De minister verduidelijkt dat het 
geen herziening maar wel degelijk een nieuwe verorde-
ning betreft. In die verordening wordt een onderscheid 
gemaakt tussen twee categorieën ngt’s: ngt-1 en ngt-
2. De planten van categorie ngt-1 werden natuurlijk of 
met traditionele veredelingstechnieken verkregen. De 
planten van categorie ngt-2 vallen onder de huidige 
ggo-wetgeving, wat een risicobeoordeling, een ver-
gunningsprocedure voor de commercialisering, alsook 
geschikte detectiemethoden en vereisten omvat.

Op Belgisch niveau werd het netwerk GMO General 
Debate nieuw leven ingeblazen om de transversale 
vraagstukken in verband met ggo’s te behandelen. Het 
is de bedoeling dat het fungeert als coördinerend orgaan 
om de Belgische standpunten te bepalen die verdedigd 
moeten worden op het niveau van de Europese instan-
ties die bevoegd zijn voor ggo’s en ngt’s. Dit netwerk 
overlegt schriftelijk of komt bijeen wanneer dat nodig is, 
naargelang van de behoeften en van de ontwikkeling 
van de besprekingen op EU-niveau.

Het Spaans voorzitterschap van de Raad van de EU 
legt zich thans op dit dossier toe. Het is moeilijk voor 
de minister om op dit ogenblik te zeggen op welk punt de 
besprekingen zullen zijn aanbeland wanneer België het 
voorzitterschap overneemt. Hoe dan ook zal hij ernaar 
streven om de omzetting van het Europees beleid naar 
het Belgische niveau te doen slagen.

De minister stelt voorts dat hij in het raam van het 
Ketenoverleg bijzondere aandacht besteedt aan de 
korte distributiekanalen. Hij geeft echter toe dat het 
in het regeerakkoord aangekondigde wetsontwerp ter 
bescherming van de landbouwprijzen geen invulling 
heeft gekregen. Er is immers geen consensus tussen de 
verschillende spelers om een dergelijke wet tot stand te 
brengen. Desondanks gaan de beslissingen die binnen 
het Ketenoverleg worden genomen in de richting van 
een bescherming van de landbouwprijzen, zonder dat 
daarvoor een wet hoeft te worden opgesteld.

Inzake PFAS wijst de minister er allereerst op dat de 
recente ontdekkingen betrekking hebben op PFAS in 
de context van gewasbeschermingsmiddelen. Hij licht 
vervolgens toe wat PFAS zijn.

ambigüité quant à l’interprétation de certains concepts. 
Cela peut conduire à une incertitude réglementaire. Cette 
conclusion rejoignait le constat fait par de nombreux 
États membres, dont la Belgique, qui demandaient en 
conséquence une révision de la législation OGM afin de 
tenir compte des évolutions technologiques.

Le 5 juillet 2023, la Commission européenne a pré-
senté le règlement sur les plantes obtenues par certaines 
NGT. Le ministre précise qu’il ne s’agit pas d’une révi-
sion mais bien d’un nouveau règlement. Ce règlement 
distingue deux catégories de NGT, à savoir les NGT-1 et 
les NGT-2. Les NGT-1 recouvrent des plantes obtenues 
naturellement ou par des techniques traditionnelles de 
sélection. Les NGT-2 relèvent de la législation actuelle 
sur les OGM, qui suppose une évaluation des risques, 
une procédure d’autorisation de mise sur le marché, des 
méthodes de détection appropriées et des exigences.

Au niveau belge, le réseau “GMO General Debate a 
été réactivé afin de traiter les questions transversales 
des dossiers OGM. L’objectif est qu’il serve d’organe 
de coordination pour déterminer les positions belges 
défendues au niveau des instances européennes qui 
ont les OGM et les NGT dans leurs mandats. Ce réseau 
se concerte par écrit ou se réunit quand nécessaire au 
regard des besoins et de l’évolution des discussions 
au niveau de l’UE.

La présidence espagnole du Conseil de l’UE travaille 
actuellement sur ce dossier. Il est difficile pour le ministre 
de savoir où en seront les discussions une fois que 
la Belgique reprendra le flambeau de la présidence. 
Néanmoins, son objectif est d’essayer de mener à bien 
la mise en place de la politique européenne en Belgique.

Le ministre affirme ensuite accorder une attention parti-
culière aux circuits courts dans le cadre de la Concertation 
Chaîne. Il avoue cependant que le projet d’une loi sur 
la protection des prix agricoles, telle qu’annoncée dans 
l’accord de gouvernement, n’a pas été concrétisé. Il 
n’existe en effet pas de consensus entre les différents 
acteurs pour la création d’une telle loi. Néanmoins, des 
prises de décisions au sein de la Concertation Chaîne 
vont dans le sens d’une protection des prix agricoles 
sans pour autant passer par une loi.

Pour ce qui est des PFAS, le ministre rappelle tout 
d’abord que les récentes découvertes concernent les 
PFAS dans le cadre de produits phytopharmaceutiques. 
Il explique ensuite ce que sont les PFAS.
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Het Europees chemicaliënagentschap (ECHA) heeft 
een lijst opgesteld van de stoffen die het als PFAS 
beschouwt. Het gaat om een familie van producten, 
waarvan sommige giftiger zijn dan andere.

Elke PFAS heeft specifieke eigenschappen, zoals per-
sistentie of bioaccumulatie. Ze kunnen ook ongewenste 
gevolgen hebben voor de gezondheid van mens en dier. 
Dit zijn uitsluitingscriteria voor gewasbeschermingsmid-
delen. Die stoffen moeten immers, zoals alle stoffen die 
worden gebruikt in de gewasbescherming, voldoen aan 
de Europese regelgeving om te worden goedgekeurd.

Elke toegestane stof kreeg aan de hand van die 
criteria dus een positieve beoordeling. Waar er risico’s 
zijn, wordt een passend beheer ingesteld. Indien een 
goedgekeurde stof niet langer voldoet aan de regelge-
ving omdat de wetenschappelijke kennis is geëvolueerd, 
dan zal ze van de markt worden gehaald voordat de 
oorspronkelijke goedkeuring verloopt.

Er zijn thans 32 van die stoffen aanwezig op onze 
markten. Voor twee daarvan heeft het Standing Committee 
on Plants, Animals, Food and Feed (SCoPAFF) onlangs 
echter beslist om de goedkeuring niet te verlengen. 
Aangezien PFAS een zeer brede familie van stoffen omvat, 
komt dat overeen met 11 % van het aantal werkzame 
stoffen in producten die in België zijn toegestaan. Dat 
vertegenwoordigt 4,2 % van het volume van de verkochte 
toegestane werkzame stoffen.

De minister bevestigt dat de zeven werkzame stoffen 
die volgens mevrouw de Laveleye (Ecolo-Groen) in aan-
merking komen voor substitutie, volgens de ECHA-lijst 
PFAS zijn. Zes daarvan zijn goedgekeurd als kandidaten 
voor substitutie. Dat geldt niet voor tetraconazol. Zoals bij 
elke stof die in aanmerking komt voor substitutie, moet zo 
mogelijk eerst worden uitgezocht of de substituent geen 
grotere impact heeft dan de kandidaat voor substitutie.

De Europese Commissie heeft de lidstaten laten weten 
dat de EFSA (Europese Autoriteit voor Voedselveiligheid) 
de opdracht krijgt om specifiek het vraagstuk van de 
werkzame stoffen van PFAS te onderzoeken. Daartoe 
zal de EFSA gebruikmaken van het werk dat werd uitge-
voerd in het kader van REACH (Registration, Evaluation, 
Authorisation and Restriction of Chemicals). Intussen is 
de minister van oordeel dat, vanwege de zeer grondige 
evaluatie van de werkzame stoffen voordat ze worden 
goedgekeurd, dit proces de problematische stoffen zal 
identificeren en die niet zal toestaan, zelfs zonder spe-
ciale maatregelen op het gebied van PFAS. Bij gebrek 
aan een Europees initiatief zijn er dus geen bijkomende 

L’Agence européenne des produits chimiques (ECHA) 
a établi une liste de substances qu’elle considère comme 
étant des PFAS. Il s’agit d’une famille de produits dont 
certains membres sont plus toxiques que d’autres.

Chaque PFAS a des propriétés spécifiques, telles que 
la persistance ou la bioaccumulation. Elles peuvent aussi 
avoir des effets indésirables sur la santé des hommes 
et des animaux. Ce sont bien là des critères d’exclusion 
en ce qui concerne les produits phytopharmaceutiques. 
En effet, ces substances, comme toutes les substances 
utilisées en usage phytopharmaceutique, doivent répondre 
au règlement européen pour être approuvées.

Chaque substance autorisée a donc été évaluée 
positivement sur ces critères. Si des risques existent, 
une gestion adéquate est mise en place. Si une subs-
tance approuvée ne répond plus au règlement, parce 
que les connaissances scientifiques ont évolué, alors 
elle sera retirée du marché avant la fin de validité de 
son approbation initiale.

Actuellement, 32 de ces substances sont présentes 
sur nos marchés. Cependant, pour deux d’entre elles, 
un non-renouvellement a récemment été décidé au 
Standing Committee on Plants, Animals, Food and 
Feed (PAFF Committee). Au vu de la large famille que 
composent les PFAS, cela correspond en effet à 11 % 
du nombre des substances actives trouvées dans les 
produits autorisés en Belgique. Cela représente en 
masse 4,2 % pour les volumes vendus de substances 
actives autorisées.

Le ministre confirme que les sept substances actives 
qui selon Mme de Laveleye (Ecolo-Groen) sont candi-
dates à la substitution, sont selon la liste de l’ECHA 
des PFAS. Six d’entre elles sont autorisées comme 
candidates à la substitution. Ce n’est pas le cas pour le 
tétraconazole. Comme pour chaque substance candidate 
à la substitution, si la possibilité existe, il convient de 
faire l’exercice de savoir si le substituant n’est pas plus 
impactant que le candidat.

La Commission européenne a informé les États 
membres que l’EFSA (European Food Safety Authority) 
serait chargée d’examiner spécifiquement la question 
des substances actives PFAS. Pour ce faire, l’EFSA 
s’appuiera sur les travaux réalisés dans le cadre de 
REACH (Registration, Evaluation, Authorisation and 
restriction of Chemicals). Entre-temps, en raison de 
l’évaluation très approfondie des substances actives 
avant leur autorisation, le ministre estime que ce pro-
cessus sera en mesure d’identifier et de ne pas autoriser 
les substances problématiques même en l’absence 
de mesures spéciales pour les PFAS. En l’absence 
d’initiative européenne, il n’y a donc pas de mesures 



3647/022DOC 5524

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

maatregelen nodig voor de PFAS die nog op de markt 
aanwezig zijn.

De minister onderstreept vervolgens dat het FAVV al 
lang de aanwezigheid van PFAS in voedingsmiddelen 
controleert. Hij voegt eraan toe dat de vragen waarop hij 
in dat verband niet geantwoord heeft, tot de bevoegdheid 
behoren van de Waalse minister van Leefmilieu, Natuur, 
Bos, Platteland en Dierenwelzijn, mevrouw Céline Tellier.

Wat PFAS in het water betreft, licht de minister toe dat 
de voor leefmilieu bevoegde Waalse overheden daarover 
nog niet aan het FAVV hebben gecommuniceerd.

Inzake de PFAS-hotspots op het Waalse grondgebied 
beschikt de minister over geen informatie, noch over de 
oppervlakte, noch over de spreiding ervan. Bij gebrek aan 
die informatie kan het FAVV de toestand niet evalueren 
noch, indien dat nodig zou zijn, een gerichte controle 
uitvoeren. Er is evenmin coördinatie geweest tussen de 
Waalse minister van Leefmilieu en de minister of het 
FAVV betreffende de aanbeveling van de Waalse minister 
om geen groenten en eieren te eten in gemeenten die 
getroffen zijn door PFAS-vervuiling.

Het FAVV is bevoegd voor de controle op alle opera-
toren van de voedselketen. Tuinen en moestuinen vallen 
echter binnen de privésfeer. De daar geteelde groenten 
en fruit zijn bestemd voor persoonlijk gebruik en zijn niet 
bestemd om te worden verkocht. De bevoegdheid inzake 
tuinen en moestuinen behoort bijgevolg tot het gewest. 
Het FAVV kan dus ter zake geen standpunt innemen.

De minister herinnert eraan dat hij de Europese 
Commissie heeft geïnterpelleerd in het raam van de 
PFAS-vervuiling in Zwijndrecht, opdat ze normen zou 
vastleggen. Als antwoord op die interpellatie heeft de 
Europese Commissie normen bepaald via een Europese 
verordening van 7 december 2022. Wat de federale 
bevoegdheden betreft, is die verordening op 1 januari 
2023 in werking getreden.8

Het FAVV analyseert in het raam van zijn controlepro-
gramma levensmiddelen van dierlijke oorsprong, waar-
voor voortaan in de Europese wetgeving PFAS-normen 
bestaan. Het gaat om een staalname van producten, 
ongeacht hun herkomst.

8 Verordening (EU) 2022/2388 van de Commissie van 7 december 
2022 tot wijziging van Verordening (EG) nr. 1881/2006 wat 
de maximumgehalten aan perfluoralkylstoffen in bepaalde 
levensmiddelen betreft.

supplémentaires à prendre pour les PFAS encore pré-
sentes sur le marché.

Ensuite, le ministre souligne que l’AFSCA contrôle 
depuis longtemps les PFAS dans les produits alimentaires. 
Il ajoute que les questions auxquelles il n’a pas répondu 
sur ce sujet sont du ressort de la ministre wallonne de 
l’Environnement, de la Nature, de la Forêt, de la Ruralité 
et du Bien-être animal, Mme Céline Tellier.

En ce qui concerne les PFAS dans l’eau, le ministre 
explique que les autorités wallonnes compétentes en 
matière d’environnement n’ont pas encore communiqué 
à ce sujet à l’AFSCA.

Pour ce qui est des hotspots PFAS sur le territoire 
wallon, le ministre ne dispose d’information ni sur leur 
taille ni sur leur étendue. En l’absence de ces infor-
mations, l’AFSCA ne peut pas évaluer la situation et 
effectuer de contrôle ciblé si nécessaire. Il n’y a pas 
eu non plus de coordination entre la ministre wallonne 
de l’Environnement et le ministre ou l’AFSCA à propos 
de la recommandation émise par la ministre d’éviter de 
manger des légumes et des œufs dans les communes 
concernées par une pollution PFAS.

L’AFSCA est compétente pour contrôler tous les 
opérateurs de la chaîne alimentaire. Cependant, les 
jardins et les potagers tombent dans la sphère privée. 
Les fruits et légumes qui y sont produits sont destinés 
à la consommation personnelle des propriétaires. Les 
produits qui y sont cultivés ne sont pas destinés à être 
vendus. Par conséquent, la compétence en matière de 
jardins et potagers privés relève de la Région. L’AFSCA ne 
peut dès lors pas prendre de position dans ce domaine.

Le ministre rappelle avoir interpellé la Commission eu-
ropéenne dans le cadre de la pollution au PFAS à 
Zwijndrecht afin qu’elle fixe des normes. En réponse 
à cette interpellation, la Commission européenne a 
fixé des normes au travers d’un règlement européen8 
datant du 7 décembre 2022. Ce règlement est entré en 
vigueur, en ce qui concerne les compétences fédérales, 
le 1er janvier 2023.

L’AFSCA analyse dans le cadre de son programme de 
contrôle des denrées alimentaires d’origine animale pour 
lesquelles il existe désormais des normes en PFAS dans 
la législation européenne. Il s’agit d’un échantillonnage 
de produits indépendamment de leur origine.

8 Règlement (UE) 2022/2388 de la Commission du 7 décembre 
2022 modifiant le règlement (CE) no 1881/2006 en ce qui concerne 
les teneurs maximales en substances perfluoroalkylées dans 
certaines denrées alimentaires.



253647/022DOC 55

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

In 2023 wil het FAVV 252 analyses uitvoeren om de 
vier belangrijkste PFAS en hun concentraties te meten. 
Daarnaast heeft het FAVV gepland om 170 bijkomende 
analyses uit te voeren op basis van de geproduceerde 
en ingevoerde hoeveelheden. Daarbij komt nog een 
monitoring in de risicogebieden voor PFAS-besmetting. 
Alleen Vlaanderen heeft geantwoord op het verzoek van 
de minister om inlichtingen over de risicogebieden. In 
dat verband werden 50 bijkomende analyses uitgevoerd. 
Die controles gaan in 2024 en 2025 voort.

Naast die controleprogramma’s staat in 2023 een 
nieuwe staalname gepland bij bepaalde operatoren 
die al in 2021 en 2022 werden bezocht. De geperfluo-
reerde componenten zijn hardnekkige stoffen met zeer 
lange eliminatiehalfwaardetijden die kunnen oplopen 
tot tientallen jaren. Aangezien de operatoren de eerste 
verantwoordelijken voor de voedselveiligheid zijn, moeten 
zij rekening houden met een milieuverontreiniging in hun 
systeem van zelfcontrole. De operatoren die actief zijn 
in de primaire dierlijke productie kunnen zich baseren 
op de richtsnoeren die het FAVV heeft opgesteld voor 
de invoering van een monitoring van de afgewerkte pro-
ducten. Die staan op de website van het FAVV. Indien 
het agentschap concrete informatie krijgt vanwege het 
Waals Gewest, zal het die evalueren en in voorkomend 
geval de noodzakelijke maatregelen nemen.

Vervolgens attendeert de minister erop dat eventuele 
financiële steun voor de door een PFAS-besmetting 
getroffen producenten behoort tot de gewestelijke be-
voegdheden in het raam van economische verliezen.

Tot slot stelt de minister voor om aan het commissie-
verslag het overzicht toe te voegen van de normen, van 
alles wat op het niveau van de vier PFAS gecontroleerd 
wordt en van de totale PFAS-hoeveelheid.

Wat het Federaal Reductieprogramma voor Pesticiden 
(FRPP) betreft, verduidelijkt de minister dat het door 
vier partijen werd ondertekend. De uitvoering ervan is 
echter alleen mogelijk dankzij de middelen die hij via 
zijn bevoegdheden heeft vrijgemaakt.

Dit programma is de vrucht van een werk van lange 
adem, dat resulteert in 28 nieuwe acties, 19 federale en 
9 in partnerschap met de gewesten. Die zullen dankzij 
twee bijkomende vte’s tot in 2027 worden uitgerold.

De minister snijdt vervolgens het thema aan van 
de afwijkingen op pesticiden die op Europees niveau 
verboden zijn.

Op  19 januari 2023 heeft het Hof van Justitie van de 
EU gesteld dat geen enkele noodtoelating kan worden 

L’AFSCA a prévu de réaliser en 2023 252 analyses 
destinées à doser les quatre principaux PFAS et leur 
somme. En complément de ce socle, l’AFSCA a prévu 
de réaliser 170 analyses supplémentaires sur la base 
des quantités produites et importées. À cela s’ajoute un 
monitoring dans les zones à risque de contamination 
PFAS. Seule la Flandre a répondu à la demande du 
ministre de le renseigner sur les zones à risque. Cinquante 
analyses supplémentaires ont été réalisées dans ce 
cadre. Ces contrôles se poursuivent en 2024 et 2025.

Au-delà de ces programmes de contrôle, un rééchantil-
lonnage est prévu en 2023 chez certains opérateurs déjà 
visités en 2021 et 2022. Les composés perfluorés sont 
des substances persistantes présentant des demi-vies 
d’élimination très longue pouvant aller jusqu’à plusieurs 
dizaines d’années. Les opérateurs, étant les premiers 
responsables de la sécurité alimentaire, doivent tenir 
compte d’une contamination environnementale dans 
leur système d’autocontrôle. Les opérateurs actifs dans 
la production primaire animale peuvent se baser sur 
les lignes directrices élaborées par l’AFSCA pour la 
mise en place d’un monitoring des produits finis. Ces 
lignes directrices sont disponibles sur le site internet de 
l’AFSCA. Si l’agence dispose d’informations concrètes 
en provenance de la Région wallonne, elle l’évaluera 
et prendra le cas échéant les mesures nécessaires.

Puis, le ministre précise qu’un éventuel soutien finan-
cier pour les producteurs qui seraient touchés par une 
contamination au PFAS relève des compétences régio-
nales dans le cadre des pertes économiques.

Enfin, le ministre propose de joindre au compte-rendu 
de la commission l’aperçu des normes, de tout ce qui 
est contrôlé au niveau des quatre principaux PFAS et 
des sommes des PFAS.

Au sujet du PFRP, le ministre précise que celui-ci 
compte quatre signataires. Cependant, sa mise en œuvre 
n’est possible que grâce aux moyens qu’il a débloqués 
au travers de ses compétences.

Ce programme est le fruit d’un travail de longue haleine 
qui aboutit sur 28 nouvelles actions, 19 fédérales et 9 
en partenariat avec les Régions. Elles seront mises en 
place jusqu’en 2027 grâce à deux équivalents temps 
plein supplémentaires.

Le ministre aborde ensuite le thème des dérogations 
sur les pesticides interdits au niveau européen.

La Cour de justice de l’UE a indiqué le 19 janvier 2023 
qu’aucune autorisation d’urgence ne peut être accordée 
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verleend voor de behandeling van zaaizaad enerzijds, 
en voor het op de markt brengen van behandeld zaai-
zaad en van gewasbeschermingsmiddelen anderzijds, 
indien de werkzame stof van het gewasbeschermings-
middel uitdrukkelijk wordt verboden door een Europese 
toepassingsverordening. In zijn arresten van 17 okto-
ber 2023 over in 2018 en 2019 afgeleverde toelatingen 
van 120 dagen die nu niet meer van toepassing zijn, heeft 
de Raad van State vervolgens gesteld dat geen enkele 
noodtoelating kan worden toegekend voor de uitvoer van 
de zaaizaden of gewasbeschermingsmiddelen bedoeld 
in de arresten. De uitlegging die aan het arrest van het 
Hof van Justitie van de EU moet worden gegeven, is 
nog voer voor discussie tussen de EU-lidstaten en de 
Europese Commissie.

De vertegenwoordiger van de FOD Volksgezondheid, 
Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu heeft aan 
de Europese Commissie gevraagd haar standpunt te 
verduidelijken opdat alle landen de toepassing van de 
verordening op dezelfde manier begrijpen, namelijk 
dat het arrest ook kan worden toegepast op alle ge-
wasbeschermingsmiddelen die verboden of beperkte 
werkzame stoffen bevatten, zoals bepaald in de toepas-
singsverordening, ongeacht de toepassingsmethode. 
In afwachting van een eenduidig standpunt van de 
Europese Commissie kunnen de lidstaten artikel 53 
van Verordening (EG) nr. 1107/2009 van het Europees 
Parlement en de Raad van 21 oktober 2009 betreffende 
het op de markt brengen van gewasbeschermingsmid-
delen en tot intrekking van de Richtlijnen 79/117/EEG 
en 91/414/EEG van de Raad immers op verschillende 
manieren toepassen. Dat dreigt sommige landbouwers 
te benadelen. Op  29 november 2023 is een gedachte-
wisseling gepland tussen de Europese Commissie en 
het Europees Parlement.

Wat België betreft, zal het DG APF alleen noodtoelatin-
gen afleveren indien er een standpunt van de Europese 
Commissie is dat de dienst steunt in zijn analyse.

De uitspraak kan ook toegepast worden op alle ge-
wasbeschermingsmiddelen die verboden of beperkte 
werkzame stoffen bevatten, zoals bepaald bij uitvoe-
ringsverordeningen, ongeacht de toepassingswijze. Sinds 
de uitspraak van het Hof van Justitie van de EU, zijn er 
door de diensten van de minister geen noodtoelatingen 
meer verleend voor gewasbeschermingsmiddelen met 
werkzame stoffen die verboden zijn of waarvoor de 
aangevraagde toepassingen expliciet verboden zijn op 
Europees vlak.

In afwachting van een harmonisatie zal de minister 
de aanvragen behandelen alsof het arrest het verbod 
toepasbaar verklaart op alle gewasbeschermingsmiddelen 

pour le traitement des semences d’une part et pour la 
mise sur le marché de semences traitées et de produits 
phytopharmaceutiques d’autre part, si la substance 
active du produit phytopharmaceutique est explicitement 
interdite par un règlement d’application européen. Le 
Conseil d’État a ensuite indiqué dans ses arrêts du 17 oc-
tobre 2023 portant sur des autorisations de 120 jours 
délivrées en 2018 et 2019 qui ne sont plus d’application 
aujourd’hui, qu’aucune autorisation d’urgence ne peut 
être accordée pour l’exportation des semences ou 
produits phytopharmaceutiques visés dans les arrêts. 
L’interprétation à donner à l’arrêt de la Cour de justice 
de l’UE est encore en discussion entre les État membres 
de l’UE et la Commission européenne.

Le représentant du SPF Santé publique, Sécurité de 
la chaîne alimentaire et Environnement a demandé à 
la Commission européenne d’éclaircir sa position afin 
que tous les pays partagent la même compréhension 
de l’application du règlement, à savoir que l’arrêt peut 
également s’appliquer à tous les produits phytopharma-
ceutiques contenant des substances actives interdites ou 
restreintes, comme le prévoit le règlement d’application, 
quel que soit le mode d’application. En effet, dans l’attente 
d’une position harmonisée de la Commission européenne, 
les États membres peuvent mettre en œuvre l’article 53 
du Règlement (CE) n° 1107/2009 du Parlement européen 
et du Conseil du 21 octobre 2009 concernant la mise 
sur le marché des produits phytopharmaceutiques et 
abrogeant les directives 79/117/CEE et 91/414/CEE 
du Conseil de différentes manières. Cela risque de 
désavantager certains agriculteurs. Un échange de 
vues est prévu entre la Commission européenne et le 
Parlement européen le 29 novembre 2023.

En ce qui concerne la Belgique, la DG APF ne délivrera 
d’autorisations d’urgence que dans la mesure où elle 
dispose d’une position de la Commission européenne 
qui la conforte dans son analyse.

L’arrêt peut également s’appliquer à tous les produits 
phytopharmaceutiques contenant des substances actives 
interdites ou réglementées, comme le prévoient les règle-
ments d’exécution, quel que soit le mode d’application. 
Depuis l’arrêt de la Cour de justice de l’UE, aucune 
autorisation d’urgence n’a été accordée par les services 
du ministre pour des produits phytopharmaceutiques 
contenant des substances actives interdites ou pour 
lesquelles les applications demandées sont explicitement 
interdites au niveau européen.

Dans l’attente d’une harmonisation, le ministre trai-
tera donc les demandes en fonction d’une analyse de 
l’arrêt qui porte sur l’interdiction comme s’appliquant à 
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die werkzame of beperkt werkzame stoffen bevatten, 
ongeacht de toepassingswijze. Dat betekent dat er minder 
afwijkingen zullen worden toegestaan.

De minister hoopt dat er op Europees niveau snel een 
duidelijke lijn wordt uitgezet om oneerlijke concurrentie 
tussen lidstaten te voorkomen die onze producenten 
zou benadelen. Dat zal een impact hebben op de pro-
ducten die in geval van nood beschikbaar zijn voor onze 
landbouwers.

Wat de bijen betreft, heeft de minister van meet af aan 
duidelijk gesteld dat wilde bijen onder de bevoegdheid 
van de gewesten vallen, terwijl honingbijen onder de 
federale bevoegdheid vallen.

De beslissingen over het federale plan voor bestui-
vers worden in 2024 genomen. Het idee is om een 
gezondheidsfonds en een epidemiologisch bewakings-
systeem op te richten om opdrachten te financieren en 
te superviseren in geval van abnormale sterfte. Voorts 
is het de bedoeling om een echte samenwerking tot 
stand te brengen tussen imkers, laboratoria en gezond-
heidsprofessionals. Met een dergelijk systeem zouden 
de oorzaken van de sterfte kunnen worden geobjecti-
veerd, zodat beslissingen werkelijk ten gunste van de 
bijengezondheid worden genomen.

De verschillende aspecten van dit plan zijn: de be-
schikbaarheid van dierenartsen die zijn opgeleid in 
de bijenteelt, de invoering van een beleid met het oog 
op epidemiologische bewaking, de oprichting van een 
gezondheidsfonds enzovoort.

Tijdens een stemming in het comité van beroep 
op 16 november 2023 zijn de lidstaten er niet in ge-
slaagd een gekwalificeerde meerderheid te bereiken 
over het voorstel van de Europese Commissie om de 
goedkeuring van glyfosaat met tien jaar te verlengen. 
Zeventien lidstaten stemden voor, drie stemden tegen 
en zeven, waaronder België (wegens een gebrek aan 
consensus binnen de Kern), onthielden zich. Die ze-
ven lidstaten vertegenwoordigen 55 % van de bevolking.

Na de stemming kondigde de Europese Commissie 
aan dat ze de verlenging goedkeurde, zoals vereist door 
de EU-wetgeving over pesticiden en in overeenstemming 
met de comitéprocedure, bij gebrek aan een gekwalifi-
ceerde meerderheid binnen het comité van beroep. Die 
beslissing is nog steeds niet gepubliceerd.

De Europese Commissie neemt de voorgestelde 
verordening aan om de goedkeuring voor glyfosaat te 
verlengen op basis van de beoordeling door de EFSA. 
Volgens de minister heeft de EFSA een wetenschappelijk 

tous les produits phytopharmaceutiques contenant des 
substances actives ou restreintes, quel que soit le mode 
d’application. Cela signifie que moins de dérogations 
seront accordées.

Le ministre espère qu’une ligne claire au niveau euro-
péen sera rapidement établie pour éviter une concurrence 
déloyale entre les États membres et donc pénaliser nos 
producteurs. Cela aura un impact au niveau des produits 
disponibles pour nos agriculteurs en cas d’urgence.

En ce qui concerne les abeilles, le ministre précise 
d’emblée que les abeilles sauvages sont du ressort des 
Régions tandis que les abeilles domestiques relèvent 
des compétences fédérales.

Les décisions concernant le plan fédéral en faveur 
des pollinisateurs se prendront en 2024. L’idée est de 
mettre sur pied un fonds sanitaire et un système d’épi-
démiosurveillance qui permettraient de financer et de 
superviser les missions lors d’une mortalité anormale 
ou encore de développer une vraie collaboration entre 
les apiculteurs, les laboratoires et les professionnels de 
la santé. Un tel système permet d’objectiver les causes 
de mortalité, sans quoi les vraies décisions ne sont ou 
ne seront jamais prises en faveur de la santé de l’abeille.

Les différents axes de ce plan sont: la disponibilité de 
vétérinaires formés pour les abeilles, la mise en place 
d’une politique d’épidémiosurveillance, la création d’un 
fonds sanitaire…

Lors d’un vote au Comité d’appel le 16 novembre 2023, 
les États membres n’ont pas atteint une majorité qualifiée 
sur la proposition de la Commission européenne qui 
renouvelait pour dix ans l’approbation du glyphosate. 
Dix-sept États membres ont voté pour, trois ont voté 
contre et sept, dont la Belgique (faute de consensus au 
sein du cabinet restreint), se sont abstenus. Ces sept 
États membres représentent 55 % de la population.

Suite à ce vote, la Commission européenne a annoncé 
adopter la proposition de renouvellement, comme l’exige 
la législation de l’UE sur les pesticides et conformément 
aux règles de comitologie en l’absence de majorité 
qualifiée au sein du Comité d’appel. Cette décision n’est 
toujours pas publiée.

La Commission européenne adopte le règlement 
proposé pour renouveler l’approbation du glyphosate 
sur la base de l’évaluation réalisée par l’EFSA. Selon 
le ministre, l’EFSA a remis un avis scientifique stipulant 



3647/022DOC 5528

C H A M B R E   6 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2023 2024 K A M E R • 6 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

advies ingediend waarin staat dat er geen ernstige be-
zorgdheden zijn geïdentificeerd met betrekking tot gevol-
gen op de gezondheid van mens, dier en milieu die een 
verlenging van de goedkeuring in de weg staan, onder 
bepaalde voorwaarden en met een aantal beperkingen.

Over clean labelling verklaart de minister dat de 
werkgroep hierover verder overlegt met de EU.

Wat het gebruik van antibiotica betreft, antwoordt 
de minister dat de trend dit jaar nog steeds dalend is. 
In 2023 lag de focus op het gebruik van antibiotica voor 
huisdieren.

Er zijn dit jaar weinig problemen gemeld met vogel-
griep, maar de minister blijft voorzichtig: de winter is 
nog niet voorbij.

Een billijke verloning en betere arbeidsomstandigheden 
voor landbouwers zijn erg belangrijk voor de minister. 
Onze landbouwers worden geconfronteerd met internati-
onale concurrentie en extreme prijsvolatiliteit. Voedsel en 
landbouw zijn prioritaire kwesties. Voedselsoevereiniteit 
vormt een nooit aflatende uitdaging. De minister herhaalt 
dat hij vastbesloten is om de strijd tegen antimicrobiële 
resistentie verder te zetten. Hij heeft de dierenartsen ook 
verder begeleid met behulp van AB Coaching.

Via het programma voor wetenschappelijk onder-
zoek heeft de minister een aantal onderzoeksprojecten 
gesteund die het beleid inzake voedselveiligheid en 
de gezondheid van dieren en planten willen bevorde-
ren. Er zullen zeventien bijkomende projecten worden 
ondersteund.

Als onderdeel van het Belgische voorzitterschap van 
de Raad van de EU zal de minister blijven werken aan de 
invoering van preventieve maatregelen zoals bioveiligheid 
en vaccinatie in de dierenfok. Hij vindt dat de vaccinatie 
van dieren moet worden opgevoerd om verspilling, fi-
nanciële uitgaven en de eliminatie van miljoenen dieren 
te voorkomen. Tijdens het Franse voorzitterschap was 
de denkoefening hierover al aangevat.

De minister heeft een wetsontwerp ingediend voor de 
omzetting in nationale wetgeving van de richtlijn (EU) 
2020/2184 van het Europees Parlement en van de Raad 
van 16 december 2020 betreffende de kwaliteit van voor 
menselijke consumptie bestemd water. Naar aanleiding 
van besprekingen binnen het kernkabinet werd beslist 
de Hoge Gezondheidsraad (HGR) om advies te vragen 
inzake de noodzaak om nog andere elementen (zoals 
PFAS) toe te voegen aan de lijst van producten waarop 
toezicht moet worden gehouden. Dat advies wordt tegen 

ne pas avoir identifié de domaines de préoccupation 
critique quant à l’impact sur la santé humaine, animale et 
environnementale, qui empêcheraient le renouvellement 
de l’approbation, sous réserve de certaines conditions 
et restrictions.

Au sujet du “clean labelling”, le ministre informe que 
le groupe de travail continue de travailler sur ce sujet 
en concertation avec l’UE.

Quant à l’utilisation des antibiotiques, le ministre répond 
que la tendance est toujours à la baisse cette année. 
En 2023, l’accent a été mis sur l’usage d’antibiotiques 
par les animaux de compagnie.

Cette année, peu de problèmes sont à signaler pour 
la grippe aviaire mais le ministre reste prudent: l’hiver 
n’est pas encore terminé.

La rémunération équitable des agriculteurs et l’amé-
lioration de leurs conditions de travail sont très impor-
tants pour le ministre. La concurrence internationale et 
l’extrême volatilité des prix sont des difficultés rencontrées 
par nos agriculteurs. L’enjeu alimentaire et agricole est 
prioritaire. La souveraineté alimentaire est un défi qui 
doit sans cesse être renouvelé. Le ministre rappelle sa 
volonté de continuer à lutter contre la résistance aux 
antimicrobiens. Il a par ailleurs continué à accompagner 
les vétérinaires par l’AB Coaching.

Par le biais du programme de recherches scientifiques, 
le ministre a soutenu plusieurs projets de recherche 
lancés afin de soutenir la politique de sécurité alimen-
taire, de santé animale et végétale. Dix-sept projets 
supplémentaires seront soutenus.

Le ministre continuera, dans le cadre de la présidence 
belge du Conseil de l’UE, à travailler sur l’introduction 
de mesures préventives telles que la biosécurité et la 
vaccination dans la production animale. Il est d’avis que 
la vaccination des animaux doit être plus soutenue afin 
d’éviter le gaspillage, les dépenses financières et l’éli-
mination de millions d’animaux. Lors de leur présidence, 
les Français avaient déjà initié la réflexion.

Le ministre a présenté un projet visant à transposer 
dans la législation nationale la directive (UE) 2020/2184 du 
Parlement européen et du Conseil du 16 décembre 2020 
relative à la qualité des eaux destinées à la consommation 
humaine. Suite à des discussions à ce sujet au sein du 
cabinet restreint, il a été décidé de demander l’avis du 
Conseil Supérieur de la Santé (CSS) afin d’analyser la 
nécessité d’ajouter des éléments (tels que les PFAS) dans 
la liste des produits à superviser. Cet avis est attendu 
pour le 6 décembre 2023. Le ministre espère pouvoir 
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6 december 2023 verwacht. De minister hoopt vóór het 
einde van het jaar die Europese richtlijn in nationale 
wetgeving te kunnen omzetten.

De minister bevestigt vervolgens dat België zijn ziek-
tevrije status heeft verloren doordat bij twee schapen 
in de Antwerpse regio blauwtong werd vastgesteld. In 
Nederland lijden er veel schapen aan die ziekte. Het 
verlies van die ziektevrije status heeft gezorgd voor de 
opschorting van de uitvoer van runderen en schapen 
naar inzonderheid Nederland. Om de ziektevrije status 
opnieuw te verkrijgen, dienen een aantal fasen te worden 
doorlopen. Om de handel in runderen weer mogelijk te 
maken, heeft de minister in de tussentijd, samen met 
de bevoegde Nederlandse en Duitse minister, een vrij-
handelszone gecreëerd tussen ons land, Nederland en 
Duitsland, die eveneens hun ziektevrije status kwijt zijn.

De minister deelt voorts mee dat de twee auditrap-
porten van het FAVV afgerond zijn. Hij heeft er in deze 
commissie al een stand van zaken van gegeven.

Er is geen samenvatting van de Taskforce “Oekraïne” 
beschikbaar, maar de minister sluit niet uit dat er één komt.

De minister deelt mee dat het Food Crisis Plan in 
het Belgian National Resilience Plan (BNRP) wordt 
opgenomen.

De minister heeft ontmoetingen met de biosector 
gehad. De sector was vragende partij voor het invoeren 
van flexi-jobs en seizoensarbeid. Aan die verzoeken werd 
gehoor gegeven. Het akkoord over de federale begroting 
2024 bevat een deel over de landbouw en een over de 
tuinbouw. De beslissing inzake de ondersteuning van 
seizoenswerkers werd in goede verstandhouding met 
de landbouwvakbonden genomen.

De thema’s in verband met steun aan de biosector, 
inclusief de administratie inzake biolabels, zijn een 
gewestelijke bevoegdheid. Voor de btw op pesticiden 
verwijst de minister naar de heer Vincent Van Peteghem, 
de vice-eersteminister en minister van Financiën, be-
last met de Coördinatie van de fraudebestrijding en de 
Nationale Loterij.

IV. — REPLIEKEN EN BIJKOMENDE  
VRAGEN

Mevrouw Frieda Gijbels (N-VA) veronderstelde dat de 
antwoorden op de vragen ingediend door mevrouw Mieke 
Claes (N-VA) parate kennis waren. Ze betreurt het dat 
ze niet over die antwoorden beschikt vóór de stemming.

transposer cette directive européenne en législation 
nationale avant la fin de l’année.

Le ministre confirme ensuite que la Belgique a perdu 
son statut indemne à cause de deux moutons touchés 
par la langue bleue près d’Anvers. Beaucoup de mou-
tons souffrent de cette maladie aux Pays-Bas. La perte 
du statut indemne a empêché l’exportation des bovins 
et des moutons notamment vers les Pays-Bas. Avant 
de récupérer ce statut, il convient de franchir une série 
d’étapes. Entre-temps, afin de permettre le commerce 
notamment de bovins, le ministre a créé avec les mi-
nistres allemands et hollandais compétents une zone 
de libre-échange entre les trois pays qui ont perdu le 
statut indemne.

Les deux rapports d’audits de l’AFSCA sont clôturés, 
poursuit le ministre. Il en a déjà présenté un état des 
lieux dans cette commission.

Il n’existe pas de synthèse de la Taskforce “Ukraine”, 
mais le ministre n’exclut pas d’en faire une.

Quant au Food Crisis Plan, celui-ci est intégré dans 
le plan national belge de résilience (BNRP).

Le ministre avait rencontré le secteur bio. Une des 
mesures demandées était la mise en place des flexi-jobs 
et le travail saisonnier. Ces demandes ont été rencontrées. 
L’accord sur le budget fédéral 2024 comprend un volet 
dans l’agriculture et l’horticulture. Les aides en matière 
de travailleurs saisonniers ont été décidées en bonne 
entente avec les syndicats agricoles.

Les questions relatives au soutien du secteur bio, 
y compris la prise en charge du label bio, relève des 
compétences régionales. Pour la TVA sur les pesticides, 
le ministre renvoie au vice-premier ministre et ministre 
des Finances, chargé de la Coordination de la lutte 
contre la fraude et de la Loterie Nationale, M. Vincent 
Van Peteghem.

IV. — RÉPLIQUES ET QUESTIONS 
COMPLÉMENTAIRES

Mme Frieda Gijbels (N-VA) supposait que les réponses 
aux questions posées par Mme Mieke Claes (N-VA) 
étaient connues. Elle regrette de ne pas disposer de 
ces réponses avant le vote.
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Voor mevrouw Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) 
blijft de perceptie van de rol die de landbouw in ons 
economische weefsel en in de transitie inneemt, een 
fundamenteel probleem. De spreekster vraagt de minister 
dan ook dat hij de komende maanden een sterk stand-
punt zou innemen inzake het koolstofarm maken van 
onze landbouw, inzake de steun aan de korte keten, aan 
kleinschalige landbouw en aan agro-ecologie, teneinde 
binnen Europa een zo breed mogelijk gedragen visie 
inzake duurzame landbouw uit te dragen. Technologie 
zal niet de enige mogelijke oplossing zijn om tot duur-
zame voedselsystemen te komen waarin solidariteit met 
de landbouwers en respect voor onze biodiversiteit en 
voor de consument vooropstaan.

De heer Patrick Prévot (PS) begrijpt dat de minister, 
wat PFAS betreft, een onderscheid maakt tussen de 
verscheidene bevoegdheidsdomeinen. Hij nodigt de 
minister evenwel uit om proactief contact op te nemen 
met de Waalse minister van Leefmilieu. Na dat overleg 
kan er een samenhangende terugkoppeling plaatsvin-
den naar de bevolking, die aldus enigszins kan worden 
gerustgesteld.

Mevrouw Dominiek Sneppe (VB) vindt het nodig om 
de vinger aan de pols te houden in het PFAS-dossier. 
Europa legt maximumwaarden op, maar de vraag is of 
we überhaupt dergelijke giftige stoffen in ons leefmilieu, 
voedsel en water moeten toelaten. België zou alvast op 
Europees niveau kunnen ijveren voor de afschaffing ervan.

De bijenproblematiek toont, volgens het lid, duidelijk de 
absurde bevoegdheidsverdeling aan. Ze is van oordeel 
dat het departement Landbouw niet meer op het federaal 
niveau thuishoort. De spreekster pleit er nogmaals voor 
om werk te maken van de staatshervorming en voor de 
overheveling van bevoegdheden naar de deelstaten om 
te komen tot homogene bevoegdheden.

Hoewel er ongerustheden blijven bestaan, is me-
vrouw Karin Jiroflée (Vooruit) van mening dat de minister 
langzaam maar zeker in de juiste richting evolueert.

V. — ADVIES

Met 9 stemmen tegen 3 en 1 onthouding brengt de 
commissie een gunstig advies uit over Sectie 25 – 
FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen 
en Leefmilieu (partim: Veiligheid van de Voedselketen 

Pour Mme Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen) il 
persiste un problème fondamental dans la façon dont 
est perçu le rôle de l’agriculture dans nos tissus éco-
nomiques et dans la transition. L’oratrice demande dès 
lors au ministre de porter une position forte les mois 
qui viennent pour décarboner notre agriculture, pour 
soutenir les circuits courts, les agricultures paysannes 
ainsi que l’agroécologie, pour pousser l’Europe le plus 
loin possible dans une vision de l’agriculture durable. Les 
technologies ne seront pas les seules réponses possibles 
pour amener des systèmes alimentaires durables, qui 
soient solidaires avec les agriculteurs, respectueux de 
notre biodiversité et des consommateurs.

M. Patrick Prévot (PS) comprend que le ministre fasse 
la distinction entre les différents champs de compétences 
en ce qui concerne les PFAS. Il invite cependant le 
ministre à prendre de manière proactive contact avec la 
ministre wallonne de l’Environnement. Une concertation 
permettrait un retour cohérent auprès de la population 
et de la rassurer quelque peu.

Mme Dominiek Sneppe (VB) estime qu’il est nécessaire 
de rester vigilant dans le dossier des PFAS. L’Europe 
impose des valeurs maximales, mais la question est de 
savoir si nous devons même autoriser la présence de ces 
substances toxiques dans notre environnement, notre 
nourriture et notre eau. La Belgique pourrait d’ores et 
déjà faire pression au niveau européen et plaider pour 
leur interdiction.

Le dossier des abeilles, selon l’intervenante, démontre 
clairement le caractère absurde de la répartition des 
compétences. Elle estime que le département de l’Agri-
culture n’a plus sa place au niveau fédéral. L’intervenante 
appelle une fois de plus à une réforme de l’État et au 
transfert de paquets de compétences homogènes aux 
entités fédérées.

Bien que des inquiétudes subsistent, Mme Karin 
Jiroflée (Vooruit) estime que le ministre avance lentement 
mais sûrement dans la bonne direction.

V. — AVIS

La commission émet, par 9 voix contre 3 et une absten-
tion, un avis positif sur la section 25 – SPF Santé publique, 
Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement 
(partim: Sécurité de la chaîne alimentaire – AFSCA) 
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– FAVV), van het ontwerp van Algemene uitgavenbe-
groting voor het begrotingsjaar 2024.

* 

*   *

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Eva Platteau;

PS: Patrick Prévot; Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Ronny De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Hebben tegengestemd:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico.

Hebben zich onthouden:

N-VA: Frieda Gijbels.

De rapporteur, De voorzitter,

Daniel Bacquelaine Roberto D’Amico

du projet de budget général des dépenses pour l’année 
budgétaire 2024.

* 

*   *

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Séverine de Laveleye, Eva Platteau;

PS: Patrick Prévot; Laurence Zanchetta;

MR: Daniel Bacquelaine, Caroline Taquin;

cd&v: Nawal Farih;

Open Vld: Ronny De Caluwé;

Vooruit: Karin Jiroflée.

Ont voté contre:

VB: Steven Creyelman, Dominiek Sneppe;

PVDA-PTB: Roberto D’Amico.

S’est abstenue:

N-VA: Frieda Gijbels.

Le rapporteur, Le président,

Daniel Bacquelaine Roberto D’Amico
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